
Operační u ničili a taktika

Bojová činnost tankové armády v útočné 
operaci v počátečním období války

Kolektiv Operační správy Zvýšené požadavky na operační připravenost veli-
‘ lehkého sboru vyžadují hlouběji se zabýval problema­

tikou frontové útočné operace. Z těchto důvodů uve­
řejňujeme teoretickou studii pracovního kolektivu 
operační správy zaměřenou svým obsahem na objasnění 
těchto otázek: 
— místo, úloha a bojová činnost tankové armády 

v první frontové útočné operaci v počátečním 
období války, 

— zvláštnosti operačních úkolů a bojové činnosti 
tankové armády při odtržení od ostatních sil 
frontu, 

— úloha výsadků při plnění úkolů tankovou armádou 
v první útočné operaci frontu, 

— překonávání vodních překážek tankovou armádou 
a tankovými svazky v útočné operaci.

Rozhodující úlohu v počátečním období války budou mít první útočné operace 
frontu. Tyto operace dosáhnou ihned vekého rozmachu, dynamičnosti, rozhod­
nosti a vysokého tempa. Tento charakter operací bude mít vliv i na rychlost 
přeneseni úsilí frontu do operační hloubky nepřítele a rovněž i na rychlost zni­
čení jeho hlubokého týlu.

Nepřátelský týl, zvláště na západním válčišti, který disponuje mohutným 
ekonomickým potenciálem a ohromnými lidskými rezervami, je s to nejen rychle 
obnovit ztráty, nýbrž i vytvářet ve velkém počtu nové jednotky. S rozvojem 
soudobých druhů zbraní a bojové techniky ještě více vzrostla závislost fronty 
na týlu a na stavu komunikací, neboť materiální potřeby v bojích a sraženích, 
hlavně pokud jde o jaderné zbraně, živou sílu a radiotechnické prostředky velení 
a řízení vojsk, budou tak veliké, že jakékoli narušení zásobování vojsk na frontě 
a jejich spojení s týlem bude velmi citelné, nebo může mít za následek kata­
strofu.

Na základě toho metodický útok, podle vzoru operací Velké vlastenecké vál­
ky s následujícím průlomem týlových obranných postavení, není v soudobých 
podmínkách již možný. Úspěch první útočné operace frontu je nyní podmíněn 
nejen zničením úderných uskupení nepřítele přisunutých ke krytu státní hranice, 
nýbrž i současným a pokud možno rychlým zničením nepřátelského týlu, zmaře­
ním mobilizace a tvoření záloh, Taková operace musí být provedena součinností 
frontů (na některých operačních směrech i samostatně) s rozhodnými cíli a 
v omezené době za hromadného použití jaderných a raketových zbraní, operač­
ních a taktických vzdušných výsadků a v rozhodném a rychlém tempu postupu 
pozemních vojsk, především tankových.

Úloha tankové armády a tankových svazků vševojskové armády, které jsou 
s to bojovat odtrženě od ostatních sil frontu (armády) za těchto podmínek 
rychle vzrůstá. Tankové svazy a svazky v součinnosti se vzdušnými výsadky jsou 
nejdůležitějším prostředkem pro rychlé přenesení úsilí do operační hloubky, pro 
rychlé využití výsledků hromadného použití jaderných zbraní na objekty nepřítele 
umístěné v hloubce a pro rozvinutí útoku ve vysokém tempu.
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Misto a úloha tankové armády v první frontové útočné operaci 
počátečního období války

Velení NATO předvídá vytvořit 
v počátečním období války na strate­
gických a důležitých operačních smě­
rech dva operační sledy v sestavě prv­
ního strategického sledu. První operační 
sled má být v neustále bojové pohoto­
vosti k útoku po hromadném použití 
jaderných zbrani strategickými pro­
středky. Podie druhé varianty má být 
s to vést bojovou činnost na zdrženou 
a mobilní obranu v tom případě, jestli 
si nepřítel zachová své úderné usku­
pení a přejde do útoku. V posledním 
případě se plánuje hromadným použi­
tím jaderných zbraní a provedením 
protiúderů vyčerpat útočníka, zastavit 
jej na výhodné čáře a způsobit mu 
porážku. Za 5 až 10 dnů má být v zá­
sadě dokončeno formování druhého 
operačního sledu, mají být zasazena do 
boje silná, hlavně tanková uskupení a 
vzdušná výsadková vojska a proveden 
přechod do protiútoku.

Druhý operační sled se vytváří mo­
bilizováním a rozvinutím nových svazků 
zemí NATO pod ochranou prvního ope­
račního sledu ve vzdálenosti 300—400 
km od státní hranice, zpravidla za sil­
nými přirozenými obrannými čarami. Je 
určen к rozvíjeni úspěchu, dosaženého 
prvním sledem.

V těchto podmínkách bude front 
v součinnosti s raketovými vojsky, 
podřízenými hlavnímu velení, řešit 
bližší úkol: zničit první operační sled 
nepřítele na daném operačním směru 
s cílem vytvořit podmínky pro zmaření 
mobilizace a zničení druhého operač­
ního sledu; dlaším úkolem frontu je 
v součinnosti se sousedními fronty a 
raketovými vojsky hlavního velení: zni­
čit druhý operační sled nepřítele, zma­
řit mobilizaci, popřípadě i vyřadit jed­
nu ze zemí nepřátelské koalice z války,

a vytvořit podmínky pro rychlé rozví­
jení útoku do hloubky.

Zásady použití tankové armády a 
tankových svazků a charakter jejich 
bojové činnosti v hlubokém týlu ne­
přítele jsou dány zámyslem útočné ope­
race frontu nebo armády, rozpracova­
ného a připravovaného už v míru.

Není vyloučeno, že tanková armáda 
může dostat za úkol, aby rychlým úde­
rem v součinnosti s vševojskovými 
armádami, raketovými svazky a letec­
tvem způsobila porážku a zničila hlavní 
uskupení prvního operačního sledu ne­
přátelských vojsk, zničila základny jeho 
jaderných zbraní, ovládla letiště a vyšla 
na čáru anebo do prostoru, který za­
bezpečuje další rozvíjení útoku. Dalším 
úkolem armády bude pronásledovat 
rozbité nepřátelské jednotky, zničit 
jeho přicházející hluboké operační a 
strategické zálohy a vyjít na čáru ko­
nečného cíle frontové operace.

Takový úkol však předpokládá úzkou 
operační a taktickou součinnost tan­
kové armády s ostatními armádami 
frontu. Zkušenosti posledních let po­
tvrdily, že při stanovení podobných 
úkolů se úloha tankové armády skoro 
neliší od úlohy vševojskových armád. 
Tanková armáda je nucena bojovat s ni­
mi bok po boku a ztrácet tím své 
vlastnosti, rychlost, hloubku úderu a 
manévr.

V této souvislosti zasluhuje pozor­
nost myšlenka, vyjádřená maršálem 
tankových vojsk P. Rotmistrovem 
c tom, že v soudobých podmínkách by 
bylo pro tankovou armádu účelnější 
stanovit nikoli bližší a další úkol, nýbrž 
bližší a další cíl útočné operace, aby 
tak tato armáda nebyla připoutávána 
к určitým čarám nebo prostorům a ne­
byl brzděn její manévr.

V tom případě bližším cílem útočné
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operace tankové armády, působící 
v prvním sledu frontu v počátečním 
období války, může být izolace nepříte­
le od jeho týlových základen a hlubo­
kých operačních a strategických záloh 
v součinnosti se vzdušnými výsadky, 
raketovými svazky a letectvem, a to 
především hlavního operačního usku­
pení (zabezpečovacího sledu).

Před dosažením bližšího cíle ope­
race musí tanková armáda splnit řadu 
úkolů, a to: zničit místa velení rake­
tovým jednotkám a jaderným pro­
středkům, která vydržela jadernou 
přípravu, a rovněž i ta, která se znovu 
objevila, dále velitelská stanoviště ope­
račních svazků; zničit základny a veli­
telská stanoviště vojenských okruhů, 
která jsou v pásmu útoku; narušit ko­
munikace; ovládnout a je-li to možné 
i udržet částí sil důležité horské pře­
chody, komunikační uzly a jiné objekty. 
Podle situace může být bližšího cíle 
operace tankové armády dosaženo 
v hloubce 200—250 km od státní hra­
nice. Všechny zmíněné dílčí úkoly plní 
tanková armáda za postupu bez zdržení 
na těchto nebo jiných čarách, aniž by 
se zavazovala do dlouhotrvajících bojů 
s druhořadými nepřátelskými uskupe­
ními. Usiluje o rychlé dosažení prosto­
rů, kde probíhá mobilizace a formování 
strategických záloh nepřítele.

Dalším cílem útočné operace tank- 
kové armády v součinnosti s operační­
mi vzdušnými výsadky a raketovými 
svazky frontu může být zmařit mobili­
zační rozvinutí a formování strategic­
kých záloh, ovládnout důležité pro­
story v hloubce území nepřítele, zničit 
střediska a místa velení raketám da­
lekého dosahu, skladů a závodů na vý­

robu jaderných raketových a chemic­
kých zbraní, ovládnout letiště ä klíčová 
místa řízení zátopových pásem.

V průběhu dosažení dalšího cíle 
operace musí tanková armáda splnit 
řadu dílčích úkolů, jako zničit nepřá­
telské zálohy, zabránit jejich for­
mování, zničit místa velení raketo­
vým a jaderným prostředkům, stát­
ních, vojenských a politických vlád­
ních orgánů, ovládnout letecké a na 
přímořských směrech námořní zá­
kladny, zásobovací základny, komuni­
kační objekty velkých průmyslových 
center a rovněž i politických center 
státu, aby uspíšila jeho kapitulaci. Do­
sažení dalšího cíle útočné operace tan­
kové armády bude totožné s konečným 
cílem frontové útočné operace a je 
v hloubce přibližně 400—600 km i více. 
Tato operace bude nejčastěji prováděna 
v součinnosti s tankovými armádami 
sousedních frontů a druhou tankovou 
armádou frontu (bude-li tato armáda 
v sestavě frontu).

Úspěch bojové činnosti tankové ar­
mády bude záviset na rozhodném pro­
nikání do hlubokého týlu nepřítele. 
Zkušenosti ukazují, že střední tempo 
útoku může dosahovat 80—120 km za 
den a v některých případech při pro­
následování nepřítele na území s roz­
vinutou silniční sítí i více km za den. 
Tempa postupu jsou přímo závislá na 
stupni odporu přicházejících záloh ne­
přítele, na tom, vytvoří-li nepřítel na 
osách postupu ženijné chemické záta­
rasy a pásma s vysokou úrovní radiace. 
Tam, kde nepřítel neklade odpor a kde 
jsou cesty v pořádku a volné, dovolují 
technické možnosti provést přesun ar­
mády za den ještě delší.

Odtrženi tankové armády od ostatních sil frontu v útočné operaci
Rozeberme krátce nejtypičtější va­

riantu odtržení tankové armády od 
hlavních sil frontu, tj. činnost tankové

armády v prvním sledu operačního 
učlenění vojsk frontu.

Průlom taktické hloubky obrany
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tankovou armádou musí být proveden 
rychle a energicky za hromadného po­
užití jaderných zbraní jak před fron­
tou armády, tak i v hloubce obrany 
nepřítele. Přitom nutno provést před­
stihující údery jadernými zbraněmi na 
přisunované nebo к obraně, popřípadě 
k protiúderu, se připravující uskupení 
nepřítele. Průlomem taktické hloubky 
bude dosaženo maximálního zničení ne­
přítele v celé taktické hloubce, budou 
vytvořeny trhliny a odkryty boky v je­
ho obraně. Úspěšný průlom vytvoří 
podmínky pro rozsáhlou manévrovou 
činnost vojsk, rychlé zničení operač­
ních záloh nepřítele po částech, odtr­
žení tankové armády od ostatních sil 
frontu a podmínky к rozhodnému roz­
vinutí operace ve vysokém tempu 
v součinnosti s raketovými útvary, 
letectvem a vzdušnými výsadky.

Průlom taktické hloubky obrany 
může být ukončen nejčastěji v první, 
méně často v druhé polovině prvního 
dne útoku tankové armády, tzn., když 
armáda pronikne do hloubky nepřátel­
ské obrany na 50—60 km. Je třeba 
počítat s tím, že v okamžiku dokončení 
průlomu taktické hloubky obrany se 
tanková armáda nebude moci vždy od­
trhnout od vševojskových armád, pro­
tože tyto armády po soustředění hlav­
ního úsilí a především tankových di­
vizí na křídlech tankové armády budou 
usilovat o to, aby využily jejího úspě­
chu a udržely s ní úzký styk.

Ke konci prvního dne útoku může 
tanková armáda dosáhnout prvního ar­
mádního obranného pásma nepřítele 
(nebo jej ovládnout) v hloubce 80 až 
120 km. V tomto případě mohou tanko­
vé divize v čele úderu tankové armády 
proniknout značně hlouběji než vše- 
vojskové armády, avšak odtržení tan­
kové armády v plném slova smyslu je 
v tomto případě ještě málo pravděpo­
dobným.

Druhého dne útoku ráno, tzn. bě­
hem boje o první nebo druhé armádní 
obranné pásmo, se nepřítel pokusí pro­
vést protiúder operačními zálohami. 
Odražení protiúderu může tanková ar­
máda provést jen částí sil a plnění to­
hoto úkolu se zúčastní hlavně vševoj- 
skové armády. Podle konkrétní situace 
(je-li proveden protiúder přimo na 
vojska tankové armády hlavními silami 
nebo částí protiúderného uskupení) a 
síly odporu nepřítele, může tempo úto­
ku tankové armády dosahovat v prů­
měru 10—15 km za hodinu anebo 80 
až 100 km za den. Vševojskové armády 
budou v této době přinuceny odrážet 
nepřátelské protiúdery a bojovat o roz­
šíření průlomu do stran. Při tom tempo 
jejich útoku dosáhne rychlosti prů­
měrně 4—6 km za hodinu, tzn. 40—60 
km za den.

Je tedy nutno předpokládat, že ke 
konci druhého dne operace pronikne 
tanková armáda do hloubky 160—220 
km. Vševojskové armády proniknou 
v této době podle konkrétní situace do 
hloubky 80—120 km a odtržení tan­
kové armády od vševojskových armád 
bude činit 80—100 km. Toto odtržení 
může být značně větší, budou-li vše­
vojskové armády ničit nepřátelské 
uskupení v taktické hloubce obrany a 
přitom se poněkud zdrží rozvíjení úto­
ku do hloubky. Nebo může být odtr­
žení menší, bude-li v sestavě vševoj­
skových armád dostatečný počet tan­
kových divizí a bude-li narůstání úsilí 
probíhat na bocích tankových armád.

Jedním z úkolů vševojskových ar­
mád při společné činnosti s tankovou 
armádou je zabezpečení boků a týlu 
tankové armády před možnými údery 
nepřítele při průlomu jeho taktické 
hloubky obrany. To dovolí tankové ar­
mádě řešit samostatné úkoly do značné 
hloubky.

Tento rozbor umožňuje závěr, že
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odtržení tankové armády při její čin­
nosti v prvním sledu frontu je možné 
ke konci druhého dne anebo na třetí 
den operace. Podle konkrétní situace 
bude toto odtržení každým dnem větší 
a může dosahovat hodnoty 150—200 
km, někdy i více. К výpočtu každoden­
ního odtržení tankové armády nemů­
žeme v žádném případě přistupovat 
čistě aritmeticky, protože v průběhu 
operace bude tanková armáda v urči­
tých dnech rychle pronásledovat, v ji­
ných dnech povede střetná sražení, 
bude odrážet nepřátelské protiúdery a 
v důsledku toho bude tempo útoku buď 
vzrůstat anebo se snižovat.

*

Při zasazení tankové armády do 
sražení musí к jejímu odtržení od vše- 
vojskových armád dojít, ve srovnání 
s její činností v prvním sledu frontu při 
průlomu obrany, již dříve, tzn. už v prv­
ní den po nasazení. Je to možno zdů­
vodnit takto: Tempo útoku vojsk prv­
ního sledu se v této době sníží násled­
kem únavy a ztrát, nedostatku dosta­
tečně silných záloh, které budou v této 
době zřejmě již spotřebovány, a též 
v důsledku zesílení odporu nepřítele 
následkem přísunu čerstvých záloh 
anebo využití výhodných terénních 
podmínek. Bude tomu napomáhat rov­
něž i ta okolnost, že neexistuje sou­
vislá fronta obrany a že mezery a od­
kryté boky v uskupení vojsk nepřítele 
dovolí tankové armádě vést rozhodnou 
manévrovou činnost.

Lze předpokládat, že tyto podmínky 
vytvoří výhodnou situaci pro útok tan­
kové armády ve vysokém tempu (do 
100—150 km za den i více) a v první 
den zasazení tankové armády do sra­
žení zabezpečí její značné a rychlé od­
tržení od vševojskových armád. Pokud 
se týká celkové hloubky odtržení tan­

kové armády, může být tato ve srov­
nání s hloubkou odtržení při činnosti 
v prvním sledu menší. Je-li hloubka 
frontové operace 450—500 km a tan­
ková armáda je zasazována přibližně na 
čáře bližšího úkolu frontu, tj. v hloub­
ce 200—220 km, bude hloubka celého 
úkolu tankové armády činit 250 až 
280 km.

Uvedená tempa útoku, jakož i ve­
likost odtržení tankové armády od 
vševojskových armád jsou v soudo­
bých podmínkách zaručeny reálným 
zabezpečením bojové činnosti a přede­
vším použitím jaderných a raketových 
zbraní. К nejlepšímu využití výsledků 
použití zbraní hromadného ničení je 
nutná rychlá a energická činnost.

Úspěch bojové činnosti tankové ar­
mády a tankových svazků v hlubokém 
týlu nepřítele do značné míry závisí 
na jejich použití s překvapením a na 
tom, dokáže-li nadřízený velitel vyvést 
je do nepřátelského týlu tak, aby za­
choval jejich síly a bojeschopnost. 
Tankovou armádu a tankové svazky 
vševojskových armád nutno použít na 
tom směru, na kterém je nepřítel nej­
méně očekává, tj. v mezerách mezi ope­
račními uskupeními anebo na slabě 
bráněných směrech tehdy, když na 
hlavním směru budou hlavní síly ne­
přítele poutány vševojskovými armáda­
mi a motostřeleckými svazky.

Při proniknutí tankové armády a 
tankových svazků do nepřátelského 
týlu nutno brát v úvahu i zvláštnosti 
terénu. Ve střední části západního vál­
čiště jsou směry, které probíhají přes 
rozsáhlé lesní masivy. Tyto masivy 
značně ztěžují činnost velkých usku­
pení a budou-li v nich ženijní a che­
mické zátarasy, stanou se těžko pře­
konatelnými. Kromě toho nedostatečně 
promyšlené použití jaderných zbraní 
může způsobit velké lesní závaly a po­
žáry a znemožnit postup vlastních
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vojsk. Odminoväní a vytváření průcho­
dů v zátarasech obvyklými prostředky 
a metodami není přijatelné z hledis­
ka účinnosti ani doby. Kromě toho tan­
kové útvary budou moci v podmínkách 
počátečního období války sotva vést 
s sebou traly.

Podle zkušeností z provádění ja­
derných výbuchů jsou nejúčinnějším 
způsobem pro vytváření průchodů 
v lesních závalech a ženijně chemic­
kých zátarasech vzdušné výbuchy. Platí 
to hlavně v lesnatém terénu, kde tyto 
průchody slouží к zabezpečení průlo­
mu obranných čar nepřítele z chodu 
bez sesednutí pěchoty s obrněných 
transportérů jak v taktické, tak 
i v operační hloubce. Např. dva vzduš­
né výbuchy atomových nábojů o mo­
hutnosti po 2 kt (provedené současně 
anebo postupně se vzdálenostmi epi­
center 700 m ve směru útoku) vytvoří 
v lesních masivech průchod, přístupný 
pro všechny druhy dopravních ' pro­
středků o šířce 800 m a hloubce do 
1500 m; 3 náboje za těchže podmínek 
vytvoří průchod o hloubce do 2200 m. 
Pokud jde o potřebu jaderných nábojů, 
vycházíme z toho, že pro každou divizi 
prvního sledu bude třeba vytvořit 1—2 
průchody, dále že to bude určeno stá­
řím lesa, charakterem lesních masivů 
a zátarasů. Při vytváření průchodů- se 
budou současně ničit a umlčovat uzly 
nepřátelské obrany rozmístěné na těch­
to směrech. Spotřeba jaderných nábo­
jů bude tudíž plně vyvážena urychle­
ním tempa průlomu a zachováním boje- 
schopnosti tankových svazků.

Někdy se může vytvořit i taková si­
tuace, že tankovou armádu nebo tan­
kové divize vševojskových armád bude 
nutno vyvést do operačního týlu ne­
přítele na hlavním směru, tj. tam, kde 
působí jeho hlavní síly v trhlinách vy­
tvořených hromadným použitím jader­
ných zbraní. Avšak i v tomto případě

je třeba usilovat o to, aby se tankové 
svazky a tanková armáda nezavazovaly 
dlouhotrvajícími boji v taktické nebo 
bližší operační hloubce. Hromadné úde­
ry atomových zbraní na celou hloubku 
operačního učlenění hlavního uskupení 
nepřítele spolu s údery na nejdůležitěj­
ší objekty musí být vedeny tak, aby 
zabezpečily rychlé proniknutí tankové 
armády a tankových svazků vševojsko­
vých armád do jeho týlu.

Nabývá-li útočná operace formy 
střetného sražení, je výhodné mít tan­
kovou armádu nebo tankové svazky 
vševojskové armády na' křídlech hlav­
ního uskupení anebo v druhém sledu. 
Když hlavní síly nepřítele budou vázá­
ny vševojskovými armádami, bude tan­
ková armáda pod ochranou částí sil 
z boku rozhodně pronikat do operační 
hloubky, aniž by se zavazovala do 
sražení. Zavážou-li se při zasazení do 
sražení některé diviže do boje, je účel­
né vyjmout je z podřízenosti armády 
a předat ji divize ze zálohy frontu 
anebo od sousední vševojskové armády.

Při zasazení tankové armády do 
sražení odrážejí se nepřátelské proti­
údery a protizteče silami vševojskových 
armád a prostředky frontu. Od tankové 
armády se v nutném případě použijí 
к tomuto účelu pouze minimální síly 
a prostředky.

Jednou z hlavních podmínek úspěšné 
činnosti jak tankové armády, tak tan­
kových svazků armád působících od­
trženě od ostatních sil, je promyšlená 
a ještě v míru pečlivě organizovaná 
součinnost s raketovými útvary a svaz­
ky. '

Součinnost raketových útvarů a 
svazků s tankovými divizemi a s tanko­
vou armádou je založena hlavně na pa­
lebném doprovodu údery raket s ato­
movými i klasickými náložemi na vy­
žádání, anebo časově podle dříve vy-
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pracovaného plánu. Spolehlivá podpora 
raketovými útvary a letectvem může 
být prováděna postupnými údery na

předem plánované cíle a objekty, bu- 
dou-li stanovené údery včas upřesňo­
vány a spojovány s postupem vojsk.

Zvláštnosti operačních úkolů a bojové činnosti tankové armády 
při odtržení od ostatních sil frontu

Zvláštnosti operačních úkolů a pod­
mínek bojové činnosti tankové armády 
a tankových divizí vševojskových ar­
mád při odtržení od ostatních sil vy­
žadují organizaci spojení s raketovými 
vojsky nejen přes nadřízený štáb, ale 
i přímo mezi sebou. Nesladené odpáleni 
raket s postupem tankových svazků a 
časový nesouhlas mají za následek 
předčasný jaderný úder na nepřítele 
anebo i úder na vlastní vojska. Pro pří­
mé spojení a udržování součinnosti je 
nutno, aby u velitele tankové armády 
byla operační skupina raketových vojsk 
a velitelů tankových divizí vševojsko­
vých armád důstojník ze štábu raketo­
vé jednotky.

Zvlášť velký význam má protivzduš­
ná obrana tankové armády i tankových 
svazků vševojskových armád při jejich 
činnosti hlavními silami frontu nebo 
armády. Ze zkušeností Velké vlaste­
necké války je známo, že nepřítel 
usměrňoval hlavní úsilí na to, aby způ­
sobil porážku sovětským tankovým a 
mechanizovaným armádám a sborům. 
Je nesporné, že v současných operacích 
na ně rovněž usměrní jak hlavní úsilí 
raketových vojsk, tak i letectva.

Protivzdušná obrana armády má 
rovněž celou řadu charakteristických 
zvláštností. Tyto zvláštnosti jsou pod­
míněny především tím, že při hlubokém 
proniknutí do operačního týlu nepřítele 
se tankové svazky dostávají přímo do 
prostoru základen hlavních sil jeho tak­
tického letectva a v důsledku toho mo­
hou být na ně prováděny vzdušné údery 
se stejnou silou nejen zpředu, nýbrž 
i z boků a z týlu.

Blízkost letištních základen nepřá­
telského letectva dovoluje zvýšit ne­
příteli bojové úsilí stíhacího — bom- 
bardovacího i stíhacího letectva v prů­
měru dvojnásobně proti obvyklým nor­
mám a vystaví útočící vojska silnější 
letecké činnosti. Protiletadlové dělo­
střelectvo, v tom počtu i raketové 
protiletadlové dělostřelectvo, musí být 
využito к obraně vojsk na hlavním smě­
ru při průlomu mezilehlých čar z cho­
du, při násilném přechodu vodních 
toků a při ovládnutí předmostí. Spo­
lehlivá ochrana stíhacím letectvem 
z hlavních prostorů letišť stíhacího le­
tectva bude totiž vyloučena. Tudíž čím 
dále bude tanková armáda od ostatních 
sil frontu a tankové svazky od ostat­
ních sil armády, tím složitější bude nad 
nimi vzdušná situace. Jsou možná i vel­
ká vzdušná sražení, kterých se zúčastní 
hlavní síly stíhacího letectva frontu. 
Aby se včas letectvo střetlo s nepřátel­
ským letectvem, musí se mu zajistit 
možnost třeba jen dočasného přistání 
v prostoru bojové činnosti. Proto musí 
velitel tankové armády i velitelé tanko­
vých svazků včas předvídat ovládnutí 
a udržení nepoškozených nepřátelských 
letišť. Velitel letecké armády musí také 
vyslat příslušné síly a prostředky pro 
přípravu těchto letišť к přistání a ob­
sluze letounů. Ovládnutá letiště mohou 
být použita též i pro přistání doprav­
ního letectva s motostřeleckými útva­
ry a svazky, přesunutými vzdušnou 
cestou do prostoru bojové činnosti 
к zesílení vojsk anebo к upevnění 
ovládnutého prostoru.

Činnost tankových svazků a tankové

22



Bojová činnost tankové armády v útočné operaci v počátečním období války

armády v rozptýlených bojových se­
stavách, když provádějí rychlá sou­
středění pro řešení úkolu a potom se 
opět rozptylují, aniž by se zdržovaly 
na delší dobu v určitých prostorech, 
nesmí tvořit výhodný cíl pro jaderné 
údery nepřítele. Kromě toho to vyža­
duje spolehlivou ochranu před údery 
ze vzduchu. Proto bude třeba tankovou 
armádu nebo svazky určené pro čin­
nost daleko před ostatními silami svazu 
zesilovat ještě protiletadlovými pro­
středky. Tanková armáda může být ze­
sílena jedním nebo dvěma oddíly střed­
ních protiletaaiových raket.

V počátečním období války mohou 
být ihned po prvním odvetném úderu 
použity operační a někdy i strategické 
vzdušné výsadky s cílem rychle využit 
výsledků hromadného použití jader­
ných zbraní na důležité objekty v hlu­
bokém týlu nepřítele. Úkol tankové 
armády a tankových svazků, působících 
ve značné vzdálenosti od ostatních sil 
svého svazu, bude spočívat v tom, aby 
se co nejrychleji spojily se vzdušnými 
výsadky, využily a ještě více rozvinuly 
jejich úspěch.

Hlavní úkol vzdušných výsadků vy­
sazovaných ve prospěch tankové armá­
dy nebo tankových svazků spočívá v za­
bezpečení co největšího tempa útoku, 
překonání různého druhu přirozených 
překážek z chodu, jakož i obranných 
čar a nepřetržitého postupu do pro­
storu cíle operace. Velitel armády a 
velitelé divizí na směrech činnosti, na 
kterých jsou vysazeny vzdušné výsad­
ky, jsou povinni provést veškerá opa­
tření к tomu, aby se jejich svazky s ni­
mi co nejrychleji spojily. К udržení 
součinnosti a spojení je třeba mít u ve­
litele vzdušného výsadku své předsta­
vitele s pojítky.

Jak součinnost tankové s vševoj- 
skovými armádami, tak součinnost tan­
kové s motostřeleckými divizemi je

organizována s cílem vytvořit pro tan­
kovou armádu a tankové divize vševoj- 
skových armád nejvýhodnější podmín­
ky pro proniknutí do nepřátelského 
týlu, pro maximální využití jejich úspě­
chu a společné zničení obejitých hlu­
bokých operačních a strategických 
záloh nepřítele.

Zastavme se krátce u otázky cha­
rakteru bojové činnosti. V okamžiku 
odtrženi od ostatních sil frontu musí 
mít tanková armáda mohutný první 
sled, silný druhý sled a rovněž i zálohy 
různého druhu. V širokém pásmu, 
v němž manévruje, musí rychle pro­
vádět údery na jednotlivých směrech, 
z chodu ničit vojska nepřítele, nezava­
zovat se s ním do dlouhotrvajících bojů, 
obejít uzly odporu a snažit se pronik­
nout do operační hloubky a tak řešit 
hlavní úkoly.

Ničení přisunovaných záloh ne­
přítele bude řešeno zpravidla střetný­
mi boji a sraženími. V řadě případů bu­
dou se muset odrážet i protiúdery ne­
přítele. Hlavním způsobem odrážení 
protiúderů velkého uskupení bude jeho 
zničení ve střetném boji v součinnosti 
s raketovými zbraněmi, letectvem a 
výsadky, ještě v období vykládání vojsk 
na stanicích, v prostorech odpočinku a 
při vyjití na čáru rozvinutí.

Jedním z druhů bojové činnosti tan­
kové armády a tankových svazků bude 
průlom spěšně zaujaté obrany a ovlád­
nutí obranných čar nepřítelem. Na po­
moc těmto svazkům je nutno vysazovat 
výsadky s úkolem zdržet příchod zá­
loh nepřítele, předejít je v zaujetí 
obranných čar, ovládnout přepravu, 
předmostí, letiště a jiné objekty. Před­
sunutě tankové části musí usilovat o to, 
aby co nejrychleji dosáhly prostoru 
shozu výsadku a pomohly mu při vede­
ní bojové činnosti.

Při proniknutí do operační hloubky 
nepřítele musí tanková armáda a tan-
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kové svazky vševojskových armád 
pevně udržet iniciativu. Vzdušné vý­
sadky a tanková vojska podporovaná 
jadernými zbraněmi, jsou s to demo­
ralizovat nepřítele neočekávaným ob­
jevením se v jeho týlu, vyvolat silnou 
psychologickou reakci v nepřátelské 
armádě i u místního obyvatelstva. Vše­
chny útvary, posádky a rovněž i polo­
vojenské a policejní formace v týlu 
nepřítele tanková armáda a tankové 
svazky ničí během postupu. Jaderné 
zbraně mohou být použity jen na důle­
žité opěrné body, velké posádky a pro 
průlom z chodu nepřítelem zaujatých 
obranných čar.

Bojová činnost se povede ve dne 
i v noci a bude charakterizována rych­
lostí, překvapivostí a rychlým průbě­
hem. Údery na nepřítele budou nejčas­
těji prováděny z chodu a v rychlém 
tempu. Tanková armáda, tankové svaz­
ky a útvary postupuji ve směru ke sta­
noveným objektům a musí předejít ne­
přítele v ovládnutí výhodných čar a 
v případě, že tyto čáry ovládne nepřítel 
a není-li je možné obejít, musí je pro­
lamovat z chodu. V operační hloubce 
není těžké provést rychlý manévr v kte­
rémkoli směru, protože silnice, mosty 
a přepravy budou většinou nepoškozené 
a uvolněné. Jakákoli ztráta času zhor­
šuje operační situaci a podmínky pro 
bojovou činnost vojsk.

Bojová činnost к zničení velkých 
záloh nepřítele v jeho operačním týlu 
může mít formu střetného sražení 
anebo řady postupných střetných sra­
žení podle místa a času vedených ve 
vysokém tempu. Čím rychlejší bude 
tempo postupu tankové armády a tan­
kových svazků, tím se naskytá více 
možností ničit nepřítele po částech a 
nepřipustit vytvoření velkých úderných 
uskupení. Jakmile průzkum objeví ne­
přátelské zálohy a zjistí jejich postup 
vstříc tankové armádě nebo tankovým

svazkům, je nutno co nejrozhodněji 
rozdělit jejich úsilí, narušit jejich sou­
činnost, zpomalit jejich postup a vy­
tvořit podmínky pro jejich ničení po 
částech. Na hlavní uskupeni nepřátel­
ských záloh, které představuje v da­
ném okamžiku největší nebezpečí, je 
výhodné provést hromadné údery ja­
dernými zbraněmi buď prostředky 
frontu nebo armády, ihned na ně z cho­
du zaútočit a zničit je.

Ostatní, slabší uskupení postupují­
cích nepřátelských záloh je účelné do­
časně (do zničení hlavního uskupení) 
poutat údery letectva, chemických a 
klasických zbraní a tankovými útvary 
a vzdušnými výsadky je předejít 
v ovládnutí výhodných čar. Za výhod­
ných meteorologických podmínek je 
možné vytvořit na cestách postupu ne­
přátelských záloh pásma radioaktivní­
ho zamoření pozemními jadernými vý­
buchy.

Pokusy nepřítele poutat tankovou 
armádu a tankové divize vševojskových 
armád a klást jim odpor zasazením ne- 
skloubených a dostatečně nezmobilizo- 
vaných útvarů a svazků zpravidla ne­
dostatečně vyzbrojených a nedostateč­
ně organizovaných, nebudou znamenat 
pro ně vážné nebezpečí. Aby nepřítel 
poutal anebo zastavil útok tankové ar­
mády anebo postup tankových svazků, 
může se někdy pokusit (aniž by počí­
tal s ohromnými ztrátami obyvatel­
stva) vytvořit pásma s vysokou úrovní 
radioaktivního zamoření, hlavně na hor­
ských hřbetech, výhodných čarách a 
v řadě případů i na rovinách. Nejúčin­
nější ochrana před radioaktivními 
účinky je rychlé překonání radioaktiv­
ní bariéry s využitím prostředků indi­
viduální ochrany, ochranných vlastností 
tanků a veliké rychlosti jejich postupu. 
Při zvlášť vysoké úrovni radiace, ne­
příznivém směru větru a velké šíři pás­
ma radioaktivního zamoření, je výhod-
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nější rychle vyjít ze zamořeného pás­
ma a obejít je.

Šířka pásma účinnosti tankové ar­
mády a tankových svazků vševojsko- 
vých armád bude velmi nestálá. Až do 
čáry odtržení budou působit ve stano­
vených pásmech s určenými hranicemi 
a v dalším na směrech. Šířka tankového 
pásma činnosti je podmíněna nutností 
zabezpečit možnost širokého manévru, 
včetně účinné činnosti tankových divizí 
na samostatných směrech a možností 
jejich značného odtržení od hlavních 
sil armády.

Doba trvání operace závisí na umís­
tění tankové armády v operačním učle- 
nění frontu a na tempu útoku. Bude-li 
tanková armáda v prvním sledu frontu, 
bude doba trvání její operace totožná 
s trváním frontové operace. Podle ve­
likosti odtržení může tanková armáda 
po několik dní vést samostatnou bojo­
vou činnost i na čáře konečného cíle 
frontové operace až do příchodu vše- 
vojskových armád.

Tempo útoku tankové armády může 
kolísat od 80—200 km za den, v prů­
měru bude činit asi 100 km/den.

*

Sestava tankové armády bude po 
každé určována situací a hlavně nedo­
statkem jaderných zbraní, dále jejím 
místem v operačním učlenění vojsk 
frontu a úkoly, popřípadě hloubkou 
operace. Při určování její sestavy vzni­
kají dva protikladné požadavky: na 
jedné straně musí být armáda maxi­
málně zesílena, aby byla způsobilá sa­
mostatně plnit úkoly v operační hloub­
ce, a na druhé straně vyžaduje její 
samostatná činnost odtrženě od hlav­
ních sil frontu zvýšenou manévrovost, 
pohyblivost a menší zranitelnost od 
možných úderů raketových prostředků 
nepřítele a jeho letectva. Přílišné zvět­
šování sestavy armády kromě toho ztě­

žuje nejen materiální a technické za­
bezpečení, ale i velení vojskům.

Zvláštnosti úkolů, uložených tanko­
vé armádě a nutnost vést vysoce ma­
névrovou bojovou činnost odtrženě od 
ostatních sil frontu, si vyžadují zvlášt­
ní přístup к operačnímu učlenění a 
uspořádání bojové sestavy, která musí 
zabezpečovat vysokou pohyblivost, vel­
kou údernou sílu a neustálou pohoto­
vost к odražení nepřátelských úderů 
z kteréhokoli směru.

Jakmile se tanková armáda nebo 
tankové svazky za těchto podmínek 
odtrhnou na značnou vzdálenost od 
ostatních sil svého svazu, dostává jejich 
bojová sestava a tudíž průběh jejich 
fronty kruhový tvar. První sled dosta­
ne tvar značně roztaženého kruhu 
anebo elipsy, který tvoří zesílené di­
vize (pluky), které útočí na samostat­
ných směrech se značnými mezerami 
mezi sebou. Obvyklé formy operačního 
učlenění tankové armády a bojových 
sestav divizí přestanou tudíž odpovídat 
obsahu možných úkolů a situaci. V sou­
vislosti s tím bude třeba dalším roz­
pracováním upřesnit v těchto podmín­
kách nové vznikající formy operačního 
učlenění a stanovit pro ně odpovídající 
názvy.

Pro úspěšné plnění úkolů je za těch­
to podmínek výhodné mít tankovou 
armádu nikoli o čtyřech divizích, nýbrž 
silnější — 5—6 divizí, z nichž jedna 
by byla motostřelecká. Zkušenosti z po­
užití tankových sborů a armád v ope­
racích minulé války ukazují nutnost je­
jich zesílení střeleckými svazky. Nedo­
statek pěchoty u tankové armády může 
značně ztížit její činnost v osadách a 
městech, v průmyslových oblastech 
při ničení a vyřazení podzemních zá­
vodů, leteckých základen, skladů a 
ostatních objektů. Motostřelecké útva­
ry a svazky jsou nutné rovněž i к ochra­
ně boků, к ovládnutí a dočasnému udr-
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žení letišť, soutěsek, mostů; mohou být 
použity jako výsadky a ke splnění řady 
jiných úkolů. Při zesílení tankové ar­
mády musí být v rozsáhlé míře použí­
vány lehké a střední raketové jednotky 
a útvary, protože jsou méně závislé na 
stavu cest, na charakteru terénu a ne­
vyžadují mnoho času na přípravu к za­
hájení palby z nových postavení. Množ­
ství raketových vojsk je v každém pří­
padě určováno konkrétní situací. Musí 
zabezpečovat nejen činnost armády 
jako celku, nýbrž i samostatnou čin­
nost divizí a pluků. Je proto účelné 
každou divizi zesilovat jednou nebo 
dvěma raketovými jednotkami.

Stanovit potřebný počet jaderných 
nábojů závisí na úkolech a charakteru 
nastávající činnosti. Největší spotřeba 
bývá při dosažení dalšího cíle operace, 
to znamená, když armáda dosáhne pro­
storu, kde se vytváří druhý operačni 
sled nepřítele, kde je pravděpodobné 
střetnutí s jeho silnými zálohami. 
V tomto obdobi operace je třeba přísun 
potřebného počtu jaderných nábojů ar­
mádě zabezpečit frontovými prostřed­
ky. Je-li předpokládána nevelká spotře­
ba na první tři dny útoku, může tanko­
vá armáda vézt celou zásobu s sebou 
u raketových útvarů. Pro další dny bude 
nutné dopravit jaderné náboje vzdu­
chem, neboť je třeba počítat s tím, že 
pozemní komunikace, vedoucí к armádě 
může nepřítel přerušit.

Je možný i takový případ, že nepří­
tel se dokáže vzpamatovat z úderu, 
shromáždit dostatečné sily к tomu, aby 
buď kladl odpor anebo se pokusil způ­
sobit tankové armádě nebo tankovým 
svazkům vševojskové armády porážku. 
V takovém případě bude třeba více ja­
derných nábojů. Proto musí mít jak 
tanková, tak vševojsková armáda neu­
stále zásobu jaderných nábojů. Rozsah 
těchto zásob určuje situace.

Je velmi důležité, aby jak tanková

armáda, tak i tankové divize vševojsko- 
vých armád měly nad nepřítelem pře­
vahu v mobilnosti, mohly soustředit, 
rozptýlit a přeskupit své síly dříve než 
nepřítel zorganizuje jakákoli protiopa- 
třeni. К zvýšení manévrovosti, к vysa­
zení vzdušných výsadků, přesunu jed­
notek a útvarů motorizované pěchoty 
v prostoru bojové činnosti vzduchem, 
к přesunu průzkumných jednotek a 
provádění průzkumu, pro dopravu mu­
nice a jiných druhů materiálu na bo­
jišti, к zabezpeeční velení a spojení, 
к odsunu raněných a splnění celé řady 
ostatních úkolů je třeba, aby tanková 
armáda byla zesílena dvěma-třemi plu­
ky vrtulníků. V některých dnech bude 
nutné i větší zesílení. Za tím účelem 
je výhodné přidělovat i velitelům tan­
kových (motostřeleckých) divizí jed­
nu nebo dvě letky vrtulníků. Zkušenosti 
ze cvičení americké armády potvrdily 
důležitost a aktuálnost takových opa­
tření.

Složité podmínky bojové činnosti 
tankové armády a tankových svazků 
vševojskových armád v operačním týlu 
nepřítele předurčují nepřetržitost je­
jich činnosti ve dne i v noci a vyžadují 
od všech příslušníků velké morální a 
fyzické úsilí. Proto je ještě v míru 
nutno provádět speciální přípravu 
osob, která by zabezpečovala vzájem­
nou zaměnitelnost všech členů obsluh, 
osádek tanků, dělostřeleckých funkcí, 
operátorů radiotechnických stanic a ři­
dičů. Při zahájení bojové činnosti bude 
třeba mít u každého automobilu, obr­
něného transportéru a u každého taha­
če dva řidiče, aby jim bylo možno za­
ručit jak krátkodobý oddech, tak 
i včasnou profylaktiku techniky i za 
nepřetržitých bojů a za pohybu. Zku­
šenosti z Velké vlastenecké války 
i z různých posledních cvičení ukázaly, 
že po vypětí trvajícím 3—4 noci bez 
spánku přestane lidský organismus
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reagovat na vnější popudy a bojeschop- 
nost útvarů katastrofálně klesá. Nedo­
cenění tohoto činitele může negativně 
zapůsobit na úspěch celé útočné ope­
race. Velmi důležité je provádět tuto 
zvláštní přípravu i ve štábech a tak 
dosáhnout vzájemné zaměnitelnosti 
štábních důstojníků a vysokého stupně 
sladěnosti štábů.

*

Při přípravě operace je třeba počí­
tat s tím, že během vlastního útoku se 
budou překonávat vodní toky. Pro za­
chování vysokého tempa útoku je totiž 
nutné provádět násilný přechod řek vý­
hradně z chodu a z hlediska ochrany 
před ZHN v celé šíři útočného pásma. 
Hlavní podmínkou, která zabezpečuje 
úspěch násilného přechodu vodního to­
ku z chodu, je zničení nepřátelského 
uskupení a jeho záloh ještě na přístu­
pech к řece anebo provedení manévru 
к jejich obejití. Potřebné uskupení sil 
armády se proto vytváří již během 
přístupu к řece. Nejúčelnější je mít 
operační učlenění armády ve dvou sle­
dech : v prvním sledu 3—4 divize a ve 
druhém sledu 1—2 divize. Takové učle­
nění dovolí provést násilný přechod 
řeky na široké frontě a uskutečnit ma­
névr silami a prostředky pro rozvíjení 
úspěchu jak při přechodu řeky, tak 
i během boje na protilehlém břehu. Při­
tom tankové divize budou překonávat 
řeku nejčastěji bez podstatného měnění 
sestavy. Bojová činnost raketových 
útvarů a letectva ve prospěch násilné­
ho přechodu řeky z chodu musí být 
usměrněna na zničení ustupujícího ne­
přátelského uskupení, na zabráněni mu 
v zaujetí obrany na vodním toku a na 
zničení přicházejících záloh. К této 
otázce bude hovořeno ještě později.

Při rozvíjení úspěchu v operační 
hloubce nepřátelské obrany musí být 
tanková armáda v neustálé pohotovosti

к okamžitému a rozhodnému přechodu 
к pronásledování a zničení ustupujícího 
nepřítele. Nepřítel bude usilovat o na­
rušení pronásledování vytvářením po­
hyblivých krycích jednotek na osách 
pohybu pronásledujících vojsk a pro­
váděním jaderných úderů na pronásle­
dující vojska. Proto musí být pronásle­
dování prováděno rychle, energicky a 
na široké frontě. Hlavní věcí je včas 
zjistit přípravu nepřítele к ústupu a 
zahájení ústupu. К úspěšnému proná­
sledování nepřítele musí velitel armády 
usměrnit úsilí letectva a raketových 
jednotek na provedení úderů na jeho 
ustupující uskupení a na z hloubky při­
cházející zálohy.

Za boje v operační hloubce je možný 
i obrat tankové armády nebo někte­
rých divizí do nového směru. Může být 
proveden к zmaření připravovaného 
protiúderu nepřítele, předejít nepřítele 
v dosažení výhodné čáry, pomoci tan­
kové armádě sousedního frontu nebo 
armádě v rozvíjení úspěchu, který se 
rýsuje na novém směru, či к útoku do 
jednoho z boků nepřátelského uskupe­
ní v součinnosti s vojsky sousedního 
svazu. Přitom nutno mít v patrnosti, že 
obrat armády na nový směr je nevy­
hnutelně spojen s přeskupením sil. 
Včasné vyjití armády na nový směr 
musí být zabezpečeno pečlivým prů­
zkumem a přesným a spolehlivým ve­
lením vojskům. Zvláštní pozornost je 
třeba přitom věnovat zabezpečení boků 
a styků.

Hlavním úkolem tankové armády 
nebo tankových svazků vševojskové 
armády v konečné etapě operace je 
udržení ovládnutých důležitých pro­
storů a čar do příchodu ostatních sil 
svých svazů a vytvoření výhodných 
podmínek к další útočné operaci fron­
tu. Po splnění uvedeného úkolu bude 
armáda nejčastěji přecházet do obrany.

Samostatné boje armády na široké
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frontě s nezabezpečenými křídly ve 
značném odtržení od ostatních sil fron­
tu vyžadují spolehlivě upevnit ovlád­
nuté čáry, obranu organizovat к udr­
žení jednotlivých prostorů a čar pře- 
hrazujících důležité směry; rychle vy­
budovat čáry zaujaté vojsky z hlediska 
protiatómové ochrany ; provést potřeb­
né přeskupení vojsk, obnovit druhý 
sled a zálohy; organizovat doplněni 
zásob všech druhů.

Jedním z nejdůležitějších činitelů, 
které zabezpečuji úspěch samostatné 
bojové činnosti tankové armády odtr­
žené od ostatních sil frontu, je prů­
zkum. Vysoký stupeň manévrovosti 
vojsk nepřítele na bojišti a jeho schop­
nosti překvapivě provádět jaderné 
údery raketovými zbraněmi, klade na 
síly a prostředky průzkumu zvýšené 
požadavky, a to především na jejich 
dosahu a na hodnověrnost získaných 
zpráv. Nutnost soustavného provádění 
kruhového průzkumu a pozorování 
způsobuje většinou zvýšenou spotřebu 
sil a prostředků. Síly a prostředky pou­
ze pozemního průzkumu, které mají 
v současné době tanková armáda a tan­
kové svazky к dispozici, v žádném pří­
padě neuspokojí současné požadavky. 
Pozemní síly a prostředky vizuálního 
průzkumu, které mají omezený dosah, 
nejsou s to provádět tatkický průzkum 
do potřebné hloubky к zjištění objektů 
potřebných pro jaderné údery. Aby do­
sahovaly hodnotnějších výsledků, je 
třeba nutně je doplnit prostředky 
vzdušného průzkumu (hlavně vizuální-

mi, radiotechnickými a fotografický­
mi).

Rychlost plnění úkolů a předávání 
získaných zpráv příslušným velitelům 
má rozhodující význam. Vzdušný tak­
tický průzkum se vede do hloubky 
100 km silami a prostředky divizí a bliž­
ší operační průzkum do hloubky 300 km 
prostředky velitele armády. Průzkum­
né údaje musí osádky letounů předávat 
přímo velitelům, kteří jim dali úkol, a 
nikoli prostřednictvím jiných štábů. 
Další operační průzkum ve prospěch 
tankové armády provádějí síly a pro­
středky frontu do hloubky 800 km 
i více.

Zvláštnost organizace a vedení prů­
zkumu spočívá v tom, že většinu jeho 
úkolů musí řešit štáb armády a nikoli 
štáb frontu, jak to bývá pravidlem při 
činnosti v sestavě hlavního uskupeni 
vojsk frontu. Kromě toho nabývá prů­
zkum na bocích a v týlu vlastních vojsk 
zvlášť velkého významu, protože nepří­
tel bude vždy usilovat o obklíčení a zni­
čení jak tankové armády, tak jednot­
livých tankových svazků. Všechny 
mnohostranné úkoly mohou být splně­
ny pouze úzkou spoluprací sil a pro­
středků průzkumu armády a součin­
nostního letectva a to tenkrát, bude-li 
použito soudobých moderních prostřed­
ků. К zabezpečení tankové armády 
průzkumnými údaji do hloubky 500 až 
600 i více kilometrů musí kromě toho 
front do značné míry pomáhat svými 
prostředky radiotechnického a agen­
turního průzkumu.

Velení vojskům tankové armády

Způsoby velení vojskům tankové 
armády budou určovány zvláštnostmi 
bojové činnosti této armády v operační 
hloubce obrany nepřítele. Hlavními 
zvláštnostmi jsou: velký rozmach bo­
jové činnosti armády do šířky i do

hloubky ; vysoké tempo útoku vojsk ; 
těžkosti přísunu materiálně technic­
kých prostředků; složitost zabezpečení 
bojové činnosti, protože armáda bude 
muset řešit všechny otázky samostat­
ně, včetně nejsložitějších, jako jsou
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otázky protivzdušné obrany; odkryté 
boky a velké mezery v operačním učle- 
nění vojsk armády atd. To vše do znač­
né míry zvyšuje význam požadavků na 
pružnost a mobilnost velení.

Nejcharakterističtější bude přijeti 
rozhodnuti velitele na předsunutém 
velitelském stanovišti a jeho doručení 
vojskům, které může být z předsunu­
tého velitelského stanoviště buď usku­
tečněno rádiem nebo prostřednictvím 
styčných důstojníků. Nelze vyloučit 
ani takovou možnost, že náčelník štábu 
si připraví své zhodnocení situace, při­
praví návrhy na příslušná nařízení voj­
skům a přednese je na předsunutém 
velitelském stanovišti jako přípravu 
к rozhodnutí veliteli. Pak může být 
vojskům odesláno současně z předsu­
nutého velitelského stanoviště i z veli­
telského stanoviště.

Zvláštnosti velení vyplývají z cha­
rakteristických podmínek bojové čin­
nosti tankové armády a tankových 
svazků. Podstatnými rysy jsou vysoká 
iniciativa a samostatná činnost velitelů 
všech stupňů. Proto je nutné, aby ve­
litel armády a velitelé divizí včas pro­
studovali své úkoly v nastávající ope­
raci, objekty a podmínky činnosti, a byli 
si vědomi, že po signálu к vyraženi ne­
lze najít již čas na prostudování obšír­
ného materiálu. Je žádoucí, aby každý 
velitel dokonale znal terén ve směru 
nastávající bojové činnosti, politický a 
ekonomický stav celého prostoru, kon­
krétní cíle a objekty. Velitele a jejich 
štáby je třeba vybavit upřesněnými ma­
pami prostoru nastávající bojové čin­
nosti s krátkým popisem důležitých ob­
jektů, které nutno ovládnout anebo 
zničit, a též popisem nejvýhodnějších 
míst přeprav přes vodní překážky, hor­
ských průchodů a průsmyků. Podle 
možností je třeba tyto popisy doplňo­
vat schématy nebo fotosnímky.

Protože po proniknutí tankové ar­

mády nebo tankových svazků do hlu­
bokého týlu nepřítele bude osobní styk 
jak velitele tankové armády, tak veli­
telů tankových divizí a jejich nadříze­
nými sotva uskutečnitelný, je nutno 
věnovat značnou pozornost přípravě a 
zabezpečení odolného spojení s nadří­
zeným štábem technickými prostředky, 
krátkými šífrovkami a kódovanými 
zprávami anebo prostřednictvím styč­
ných důstojníků na bojových letounech 
anebo vrtulnících. Pro velení vojskům 
na stupni armáda—divize a divize—pluk 
bude v největší míře využíváno osob­
ního styku velitelů mezi sebou na tan­
cích a vrtulnících. Není však třeba 
v tak složité situaci nechat se strhnout 
к častým a dlouhotrvajícím výjezdům 
do vojsk, protože v tomto případě ne­
bude velitel armády současně znát si­
tuaci na úsecích jiných svazků.

Místa velení, především předsunuté 
velitelské stanoviště a velitelské stano­
viště musí být vysoce pohyblivá, nesmí 
mít velký počet aut, a musí být s to za­
bezpečit velení vojskům hlavně v prů­
běhu vedení bojové činnosti. Jednou ze 
zvláštností při rozmístění velitelských 
stanovišť a jejich přemisťování bude 
to, že mezi nimi bude značně větší 
vzdálenost než obvykle. Přemisťovány 
mohou být: 8—lOkrát předsunuté ve­
litelské stanoviště a 4—5krát velitel­
ské stanoviště, tzn., že velení musí být 
během dne prakticky prováděno za ne­
přetržitého pohybu vojsk i samých ve­
litelských stanovišť. To vyžaduje ještě 
přesnější organizaci velení a spojení. 
Nutnost velet za těchto podmínek vy­
žaduje, aby armáda byla vybavena rá­
diovými stanicemi R-118 o výkonu 400 
až 500 W na terénních vozidlech, aby 
tak bylo zabezpečeno spojení na vzdá­
lenost 150—200 km.

Velení tankové armádě a tankovým 
divizím v boji se provádí výhradně 
z pohyblivých velitelských stanovišť.
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Všechna pojítka a dopravní pro­
středky velitelských stanovišť (VS 
a PVS) musí tudíž plně odpovídat 
požadavkům kladeným na zabezpečení 
veleni a spojení s vojsky za pohybu. Ve­
litelská stanoviště armády a divizí musí 
být vybavena obrněnými transportéry, 
vrtulníky i tanky. Potřeba pohyblivého 
předsunutého VS na vrtulnících bude 
u velitele armády, divize a dokonce 
i u velitele pluku vznikat velmi často, 
zvláště v období rozbahnění cest, při 
násilném přechodu vodních překážek, 
při překonávání horských hřbetů, les­
ních masivů a bažin. I za výhodnějších 
komunikačních podmínek nemůže být 
pohyblivost velitelů divizí a pluků zá­
vislá na stavu cest, které je možno

rozrušit, přeplnit vojsky anebo zamořit 
radioaktivními látkami.

Z technických prostředků spojení 
je kromě rádia nejvýhodnější použít 
pro nepřetržité a pružné velení voj­
skům směrových stanic. Jejich výhoda 
spočívá v tom, že mohou zabezpečit 
současně vícekanálové spojení na místě 
i za pohybu mezi velitelskými stanovišti 
armády, divizí a pluků bez mezistanic, 
protože vzdálenost mezi velitelskými 
stanovišti nebude převyšovat zpravidla 
30—40 km. Pro nepřetržité spojení je 
třeba předvídat možnost jednoduchého 
spřažení kanálů směrové stanice s ka­
nály duplexních a simplexních rádio­
vých stanic bez doplňkového přechodo­
vého zařízení.

Cloha výsadků při plnění úkolů tankovou armádou 
v první útočné operaci frontu

Manévrovost tankových vojsk ve 
značné míře zvyšují vzdušné výsadky, 
které umožňují předejít nepřítele 
v ovládnutí důležitých objektů na jeho 
území.

Sestava vzdušných výsadků, použí­
vaných ve prospěch tankových vojsk, 
je v každém případě určována úkoly 
výsadku, charakterem bojové činnosti 
nepřítele, terénem v prostorech vysa­
zení a kromě toho dostatkem a mož­
nostmi výsadkových anebo motostře- 
leckých vojsk a dopravního letectva.

Jako operačních vzdušných výsad­
ků se bude zpravidla používat vzdušné 
výsadkové divize začleněné do sestavy 
frontu.

Úlohu taktických vzdušných výsad­
ků mohou s úspěchem plnit motostře- 
lecké jednotky a v nětkerých přípa­
dech i motostřelecké útvary.

Organizace taktických vzdušných 
výsadků nemusí být vždy povinností 
velitele a štábu tankové armády. Nutno

předpokládat, že za soudobých podmí­
nek bude organizace použití vzdušných 
výsadků často proměnlivá, protože tan­
ková armáda nemusí mít vždy dostatek 
sil a prostředků к zabezpečení vysazení 
a boje výsadků. Proto je v řadě případů 
účelnější organizaci použití taktických 
a operačních vzdušných výsadků ve 
prospěch tankové armády provádět 
frontem s tím, že po vysazení výsadků 
se ihned podřídí veliteli tankové armá­
dy nebo veliteli tankové divize na smě­
ru útoku, na kterém je výsadek použit.

V těch případech, když velitel a 
štáb tankové armády mají dost času na 
organizaci vysazení a boje vzdušných 
výsadků a dostatek sil a prostředků 
к jejich zabezpečení, mohou sami vy­
sazení taktických vzdušných výsadků 
připravit i provést.

Organizovat vysazení vzdušného vý­
sadku znamená předvídat a provést celý 
komplex různých opatření, mezi který­
mi hraje význačnou úlohu zabezpečení
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průletu výsadku do prostoru vysazení.
Průlet vrtulníků s výsadkem je 

z hlediska snížení ztrát, způsobených 
stíhacím letectvem nepřítele, nejlépe 
provést ve výšce 150—100 metrů nebo 
i níže. Pozemní nepřítel v pásmu prů­
letu výsadku musí být umlčen dříve, 
a to během dělostřelecké přípravy. 
V době průletu vrtulníků je výhodné 
soustředit palbu dělostřelectva na uml­
čení palebných prostředků nepřítele 
umístěných na bocích pásma průletu. 
Pásmo průletu je účelné volit nad pro­
story, které jsou málo nasyceny ne­
přátelskými vojsky, což dovoluje za­
bezpečit průlet nižším počtem pro­
středků. Tomu přirozeně napomůže 
i výzbroj vrtulníků mohutnějšími zbra­
němi, včetně reaktivních.

V čele kolon vrtulníků je účelné mít 
dobře vyzbrojené i vrtulníkové jednot­
ky s dostatečným množstvím munice. 
Tyto jednotky budou umlčovat objekty, 
které zůstaly nedotčeny po dělostřelec­
ké přípravě a tím zabezpečí nerušený 
průlet celé kolony.

Specifičnost úkolů, které plní vzduš­
né výsadky, používané ve prospěch tan­
kové armády a tankových svazků, se­
stava výsadků, hloubka jejich vysazení 
nebo shozu, jakož i charakter činnosti 
jsou v mnohém určovány úkoly, které 
plní armáda, situací, která se vytvořila 
v době použití výsadků a způsoby, po­
mocí nichž armáda dosahuje plnění 
stanovených cílů.

Využít úspěchu, dosaženého použi­
tím jaderných zbraní zdůrazňuje nut­
nost použít vzdušných výsadků nejen 
v období činnosti tankové armády 
v hloubce nepřátelské obrany, nýbrž 
i к zabezpečení jejího úspěšného zasa­
zeni do sražení.

Z toho vyplývá, že operační vzdušný 
výsadek může být použit již jeden až 
dva dny před zasazením tankové armá­
dy do sražení. Tím, že bude zabraňovat

zálohám nepřítele dosáhnout a zauj­
mout výhodné čáry nebo ovládnout 
předmostí na velkém vodním toku, za­
bezpečí výsadek zasazení tankové ar­
mády do sražení a vytvoří pro ni pod­
mínky pro další rozhodnou bojovou 
činnost. Operační vzdušné výsadky mo­
hou současně řešit i takové úkoly, jako 
ovládnout a zničit jaderné zbraně ne­
přítele, narušit práci týlu, velení voj­
skům, ovládnout letiště к zabezpečení 
přesunu vlastního letectva, které pod­
poruje tankovou armádu, aj.

Za soudobých podmínek je možná 
častá změna určení vzdušných výsad­
ků, které už působí v nepřátelském týlu 
к plněni úkolů ve prospěch zasazované 
tankové armády.

Taktické vzdušné výsadky budou po 
ovládnutí a udržení prostorů v obraně 
nepřítele, na které byly provedeny ja­
derné údery, pomáhat tankovým svaz­
kům při účinném využití výsledků těch­
to úderů a zabezpečí rychlý a energic­
ký postup do hloubky nepřátelské obra­
ny. Výsadky tohoto druhu mohou být 
použity к ovládnutí a zničení nepřátel­
ského atomového dělostřelectva a ji­
ných prostředků hromadného ničení, 
jakož i к narušení velení nepřítele a 
práce jeho týlu ovládnutím a zničením 
velitelských stanovišť, spojovacích uzlů, 
radiolokačních stanic, různých skladů 
atd.

К zabezpečení rychlejšího postupu 
a nejúčinnějšího využití výsledků ja­
derných úderů ve směru činnosti kaž­
dé tankové divize prvního sledu armády 
může být vysazen jeden taktický 
vzdušný výsadek. Budou-li tedy v prv­
ním sledu tankové armády dvě tanko­
vé divize, budou vysazeny též dva tak­
tické vzdušné výsadky. Kromě toho je 
možné vysadit ještě jeden nebo dva 
taktické vzdušné výsadky к ovládnutí 
a zničení jaderného dělostřelectva ne­
přítele, jeho bezpilotních prostředků
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hromadného ničení, к narušení velení 
a zmaření práce týlu nepřítele (pro vy­
sazení jednoho zesíleného motostřelec- 
kého praporu je třeba jeden pluk 
vrtulníků).

Taktické vzdušné výsadky je účel­
né vyčleňovat ze sestavy motostřelec- 
kých divizí, aby nebyla narušena celist­
vost tankových divizí a sníženy jejich 
bojové možnosti.

Letecké zabezpečení výsadků musí 
být provedeno v rámci celého systému 
leteckého zabezpečení bojové činnosti 
tankové armády. Pokud se týká dělo­
střeleckého zabezpečení, vysazení a 
boje taktických vzdušných výsadků, je 
to možno plně provést dělostřelectvem, 
které zabezpečuje zasazení tankové ar­
mády do sražení a části dělostřelectva 
tankové armády.

V průběhu rozhodných a manévro­
vých útočných operací bude velmi často 
docházet к střetným bojům a střet­
ným sražením. Rozsáhlé použití pro­
středků hromadného ničení podmiňuje 
rozhodný a manévrový charakter střet­
ných sražení, časté a rychlé změny si­
tuace. Střetná sražení a střetné boje 
v operační hloubce nepřátelské obrany 
se vyznačují odkrytými boky a úpor­
ným bojem o získání a udržení inicia­
tivy. Proto včasná a smělá činnost 
vzdušných výsadků ve prospěch tan­
kových svazků, může mít velký vliv na 
úspěch operace.

Použití operačních vzdušných vý­
sadků v období rozvinutí svazků tan­
kové armády a jejich vstupu do sraže­
ní je sotva možné vzhledem к rychlosti 
a manévrovému charakteru tohoto 
sražení. Proto budou ve prospěch tan­
kové armády nejčastěji použity ope­
rační vzdušné výsadky, které již působí 
v nepřátelském týlu. Tyto výsadky mo­
hou zastavit a poutat přicházející zá­
lohy nepřítele tím, že ovládnou a udrží 
operačně důležité čáry, uzly cest, pře­

pravy a tím pomohou rychlejšímu roz­
vinutí svazků tankové armády a jejich 
vstupu do boje.

Při vzniku střetného sražení je tře­
ba ve prospěch tankových svazků po­
užívat hlavně taktických vzdušných 
výsadků. Je to zvlášť složitý úkol, pro­
tože příprava a provedení vysazení 
musí být uskutečněny v krajně omeze­
né době. Předvídá-li se střetné sražení, 
je tedy nutno předem stanovit možné 
úkoly taktických vzdušných výsadků, 
tzn. určit, které důležité taktické čáry 
dosáhnout, která předmostí a přepravy 
obsadit, abychom předešli nepřítele a 
tím si zabezpečili ochranu boků útočí­
cích vojsk. Taktické vzdušné výsadky 
budou často vysazovány ve střetném 
sražení ihned po provedeni jaderných 
úderů.

Domníváme se, že včasné rozvinutí 
tankové divize plně zabezpečí výsadek 
v síle do pluku.

К zvětšení úderné síly vzdušných 
výsadků mohou být do prostorů jejich 
vysazení vysílány samostatné tankové 
jednotky nebo útvary, které se pak 
spojí se vzdušnými výsadky a mohou 
vést společnou bojovou činnost, čímž 
zabezpečují rozvinutí hlavních sil ar­
mády a jejich vstup do sražení z chodu.

Je možný i takový způsob vedeni 
střetného sražení, ve kterém se tanko­
vá armáda brání částí svých sil před 
hlavním uskupením nepřítele čelně a 
hlavními silami provádí mohutný boční 
úder. V tomto případě umožní vzdušný 
výsadek, shozený na výhodné čáře nebo 
ve výhodném prostoru veliteli tankové 
armády vyčlenit co nejvíce sil a pro­
středků к provedení bočního úderu.

Neocenitelnou pomoc mohou vzduš­
né výsadky poskytnout v těch přípa­
dech, kdy tankové svazky budou přinu­
ceny vést střetné sražení se zálohami 
nepřítele, které přicházejí současně 
z různých směrů. Vedením manévrové
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bojové činnosti budou tankové svazky 
usilovat o ničení nepřítele po částech. 
Proto na základě rozboru situace se 
určí, proti kterému z nepřátelských 
uskupení nutno usměrnit hlavní úsilí a 
současně se bránit proti slabším usku­
pením pomocí vzdušných výsadků.

*

Jedním ze způsobů útočné činnosti 
tankové armády a tankových svazků 
při rozvíjení úspěchu v operační hloub­
ce nepřátelské obrany je ovládnutí jeho 
mezilehlých obranných čar. Tankové 
svazky budou zpravidla prolamovat 
spěšně zaujatou obranu. Jsou to však 
možné i případy, kdy bude třeba pro­
lamovat i připravenou obranu. Vzduš­
ných výsadků bude v rozsáhlé míře po­
užíváno jak v prvním, tak i ve druhém 
případě.

Při průlomu spěšně zaujaté obrany 
nepřítele budou taktické vzdušné vý­
sadky zdržovat přísun záloh nepřítele 
anebo předcházet je při zaujetí důleži­
tých obranných čar, opěrných bodů, 
uzlů cest a tím zabezpečovat rychlé 
pronikání tankových útvarů a svazků. 
Při průlomu spěšně zaujaté obrany ne­
přítele" mohou být vzdušné výsadky 
vysazeny к zesílení tankových svazků 
střeleckými jednotkami. Tato varianta 
využití výsadků bude nejčastěji možná 
v těch případech, když tankové svazky, 
které se hluboce vklínily do obrany ne­
přítele, dosáhly důležité obranné čáry 
anebo objektu nepřítele, jehož ovlád­
nutí má rozhodující význam pro úspěch 
operace, a jejich motostřelecké pluky 
mají velké ztráty. To vyžaduje provést 
vysazení anebo shoz výsadků v co nej- 
kratší době.

Při průlomu připravené obrany ne­
přítele mohou být vzdušné výsadky 
použity také к provedení úderu na ne­
přátelskou obranu z týlu.

Vzhledem к tomu, že násilný pře­

chod vodních toků bude к zachování 
vysokého tempa útoku nejčastěji pro­
váděn z chodu, použití operačních a 
taktických vzdušných výsadků do 
značně míry ulehčí splnění tohoto slo­
žitého úkolu.

Včas shozené operační vzdušné vý­
sadky musí ovládnout přepravu a před­
mostí na vodních tocích a udržet je do 
příchodu hlavních sil armády, organi­
zovat bojovou činnost proti nepřátel­
ským zálohám, které se snaží dosáh­
nout předpokládaného úseku násilné­
ho přechodu, anebo provést úder z týlu 
proti nepříteli, který se brání na řece. 
Ženijní jednotky vzdušných výsadků 
musí ihned po shozu přistoupit к vy­
budování nových anebo к obnově roz­
rušených přepravišť.

Stejné úkoly, avšak v menším mě­
řítku, mohou plnit i taktické vzdušné 
výsadky. Ty budou podle našeho ná­
zoru zvlášť široce používány v těch 
případech, bude-li nutno opevnit se na 
ovládnutých předmostích. Po vysazení 
na protilehlém břehu a zachycení se na 
předmostí, vytvoří vzdušný výsadek 
podmínky к tomu, aby tankový útvar 
nebo svazek mohl rozvíjet útok, roz­
šířit předmostí a překročit řeku ostat­
ními silami.

V případě, že nepřítel brání vodní 
tok podle zásad mobilní obrany, bude 
násilný přechod řeky prováděn na ně­
kolika směrech. Ovládnutá předmostí se 
pak spojí v jedno souvislé. Úsilí pře­
pravených jednotek musí být při tom 
usměrněno na rychlé rozšíření ovlád­
nutých předmostí, pronikání do hloub­
ky nepřátelské obrany a na rozhodné 
odražení možných protiztečí. Vzdušné 
výsadky je v dané situaci účelné použít 
к udržení jednotlivých předmostí na 
ohroženém směru, aby přeoravere jed­
notky buď samostatně nebo v součin­
nosti s přepravenými motostřeleckými 
jednotkami mohly rozvíjet útok.
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Taktické vzdušné výsadky jsou 
v období násilného přechodu vodního 
toku rovněž důležitým prostředkem 
boje s jadernými zbraněmi nepřítele.

Kromě toho, aby byly v hloubce 
nepřátelské obrany úspěšně odráženy 
protiúdery a protizteče, bude jedním 
z úkolů vzdušných výsadků zabezpečit 
a ovládnout výhodné čáry pro odražení 
protiúderu a protiztečí a umožněno 
rychlé dosažení této čáry vojsky tan­
kové armády.

Předvídáme-li možnost provedení 
protiůderů nepřítelem je účelné včas 
provést shoz anebo včas dát rozkaz 
к tomuto úkolu operačním vzdušným 
výsadkům, které už působí v nepřátel­
ském týlu.

Hrozí-li nebezpečí protiúderu ze 
strany nepřítele, je zvlášť důležité spo­
lehlivě zabezpečit odkryté boky a sty­
ky tankových svazků. Vzdušné výsadky 
mohou zabezpečit jednotlivé směry 
anebo zhustit bojovou sestavu jedno­
tek bojujících na odkrytých bocích. 
V posledním případě musí mít vzdušné 
výsadky ve své sestavě dostatek proti­
tankových prostředků. Kromě toho je 
spolu s vysazením výsadků výhodné 
využit vrtulníků к zřizováni výbušných 
zátarasů na ohrožených směrech, je­
jichž výhody spočívají ve značné úspo­
ře sil a času (minové pole o průměrné 
délce do 600 m zřídí roj vrtulníků Mi-4 
s obsluhou 6 mužů za 3—4 minuty). 
Použití vrtulníků к zřizování minových 
výbušných zátarasů není vyloučeno 
i bez použití výsadků.

Jak bylo již řečeno, mohou si v prů­
běhu operace změny operační situace 
vyžádat obrat části sil armády a přede­
vším tankových svazků do nového smě­
ru. Pro zabezpečení tankového manévru 
má zajištění odkrytých boků důležitý 
význam. Tento úkol mohou rovněž 
s úspěchem plnit vzdušné výsadky.

Přeskupení vojsk tankové armády

na nový směr je účelnější provádět 
v noci než ve dne. V souhlase s tím je 
třeba plánovat i vysazení vzdušného 
výsadku.

Během úspěšného rozvíjení útočné 
operace tankovou armádou bude často 
docházet к pronásledování ustupující­
ho nepřítele. Toto pronásledování musí 
být vytrvalé, ve dne i v noci, za jaké­
hokoli počasí, v jakýchkoli terénních 
podmínkách, ve vysokém tempu a 
s plným vynaložením všech sil útočí­
cích vojsk. Ke zvýšení tempa pronásle­
dování mohou do značné míry napo­
máhat vzdušné výsadky. Vzdušné vý­
sadky budou' ovládnutím a udržením 
výhodných čar, uzlů cest a různých 
objektů a soutěsek v nepřátelském 
týlu poutat jako zálohy, omezovat vol­
nost manévru a zabraňovat jim vyjít 
na směr činnosti tankových svazků. 
Dále budou vzdušné výsadky pomáhat 
tankovým svazkům při ovládnutí růz­
ných čar a prostorů na ústupových ces­
tách hlavního uskupení nepřítele a při 
jeho ničení.

К pronásledování může dojít po 
zničení hlavních sil nepřítele anebo po 
jeho nezdařeném střetném boji. Úkolem 
vzdušných výsadků bude v tomto pří­
padě zabránit nepříteli v organizova­
ném vyvedení svých vojsk na nové 
obranné čáry.

Pronásledování může vzniknout též 
při plánovaném odchodu vojsk nepříte­
le. Přitom se úlohy výsadků ještě zvý­
ší, protože tato činnost nepřítele se 
vyznačuje organizovanějším odchodem.

Vzhledem к rychlému vývoji udá­
lostí během pronásledování je třeba 
předvídat následující činnost nepřítele 
a vzdušné výsadky mít v pohotovosti 
к vysazení.

V konečné etapě útočné operace 
frontu bude hlavním úkolem tankové 
armády s největší pravděpodobností 
udržet ovládnuté důležité prostory a
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čáry do příchodu hlavních sil frontu 
a vytvořit výhodné podmínky pro pří­
pravu další operace. Tanková armáda 
bude nejčastěji bojovat s nepřítelem 
na široké frontě, odtrženě od hlavních 
sil frontu a s odkrytými boky. Násled­
kem ztrát bude mít omezené síly a 
prostředky. Za těchto podmínek bude 
к zesílení tankových divizí použití tak­
tických vzdušných výsadků zvlášť 
nutné.

Krátký rozbor podmínek a způsobů 
vedení útočné činnosti tankovými svaz­
ky a armádou ukazuje, že vzdušné vý­
sadky mohou v součinnosti s tankový­
mi vojsky napomáhat úspěšnému do­
vršení operace.

Použití operačních vzdušných vý­
sadků ve prospěch tankové armády se 
provádí na základě rozhodnutí velitele 
frontu. Velitel frontu vychází přitom 
z rozboru situace a možného vývoje 
událostí a stanoví cíle použití výsadků, 
jejich úkoly, sestavu a prostory vysa­
zení.

Jsou-li v sestavě frontu dvě výsad­
kové divize, může být jedna z nich 
použita před zahájením zasazení tan­
kové divize do sražení a druhá v prů­
běhu plnění dalšího úkolu vojsky 
frontu.

V rozhodnutí velitele frontu se 
určují rovněž úkoly letectva, dělostře­
lectva a raketových útvarů pro zabez­
pečení vysazení a bojovou činnost 
vzdušných výsadků. Přitom velitel 
frontu stanoví, které objekty budou 
umlčovány letectvem, dělostřelectvem 
a údery raketových zbraní s jadernou 
náloží. Za takové objekty třeba pova­
žovat zálohy nepřítele, které mohou 
narušovat vysazení (shoz) výsadků a 
jejich další činnost, jakož i různé bo­
jové prostředky, které mohou bránit 
průletu dopravního letectva s výsadky. 
Kromě toho stanoví způsob leteckého

a protivzdušného zabezpečení výsadků 
a dopravního letectva.

V rozhodnutí velitele frontu musí 
být předvídána organizace součinnosti 
vzdušného výsadku s tankovou armá­
dou, letectvem a raketovými útvary, 
tzn. musí být stanovena doba a způsob 
dosažení prostoru bojové činnosti 
vzdušných výsadků tankovou armádou, 
způsob podpory vzdušného výsadku 
prostředky tankové armády a charak­
ter činnosti výsadku po spojení s tan­
kovou armádou.

V případě, že ve směrnici Hlavního 
velení není stanoven výchozí prostor 
pro vysazení, je tento prostor a způsob 
jeho přípravy rovněž určen podle roz­
hodnutí velitele frontu.

Je třeba uvážit, že soudobé výsad­
kové prostředky letectva umožňují 
provést vysazení ve velké hloubce z le­
tišť, rozmístěných ve velké vzdálenosti 
od čáry frontu. To dává celou řadu 
výhod při použití operačních vzdušných 
výsadků. Za prvé svazky výsadkových 
vojsk a dopravního letectva rozmístěné 
na takových letištích jsou v mnohem 
menší míře vystaveny jaderným úde­
rům nepřítele. Za druhé front nebude 
muset vyčleňovat letiště pro umístění 
dopravního letectva v bezprostřední 
blízkosti linie fronty a v důsledku toho 
bude mít více možností rozptýlit svaz­
ky a útvary letecké armády frontu. 
Konečně za třetí při umístění výchozí­
ho prostoru pro vysazení ve velké 
vzdálenosti od vojsk je ve větší míře 
zajištěna možnost skryté přípravy 
vzdušného výsadku.

Z těchto důvodů bude výchozí pro­
stor pro vysazení často určován Hlav­
ním velením.

Bude-li výchozí prostor umístěn 
v pásmu frontu, stanoví velitel frontu 
ve svém rozhodnutí letištní síť výcho­
zího prostoru, objem prací pro jeho 
přípravu, síly a prostředky pro prove­
dení prací a dobu jejich ukončení.
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V rozhodnutí velitele frontu jsou 
dále uvedena opatření pro politické a 
operační zabezpečení přípravy, vysaze­
ní a bojovou činnost vzdušného výsad­
ku i dopravního letectva, způsob jejich 
materiálního, technického a zdravot­
nického zabezpečení, způsob velení voj­
skům a doba pohotovosti к vysazení.

Při přijetí rozhodnutí pro použití 
vzdušného výsadku musí velitel frontu 
počítat s tím, že situace se v průběhu 
vysazení může rychle změnit. Proto je 
účelné někdy předvídat nejen jednu, 
nýbrž dvě nebo tři varianty použití 
jednoho a téhož výsadku.

Na základě rozhodnutí velitele fron­
tu provádí štáb frontu spolu s předsta­
viteli zúčastněných druhů vojsk a slu­
žeb plánování použití vzdušného vý­
sadku.

Způsob práce velitele a štábu frontu 
při organizaci součinnosti vzdušného 
výsadku s tankovou armádou a letec­
tvem může být různý. Závisí na čase, 
který je к dispozici pro přípravu ope­
race, a na konkrétních podmínkách si­
tuace.

Provádí-li se plánování použití 
vzdušných výsadků současně s rozpra­
cováním plánů útočné operace, slaďuje 
velitel frontu otázky součinnosti vzduš­
ného výsadku s tankovou armádou a 
letectvem při organizaci součinnosti 
vojsk frontu v útočné operaci. Všechny 
otázky součinnosti se samozřejmě kon­
kretizují a upřesňují během přípravy 
výsadku a především při zahájení úto­
ku frontu.

Není vždy možné provést úplnou 
organizaci součinnosti do všech po­
drobností. Při použití vzdušných vý­
sadků ve složité a rychle se měnící 
situaci, např. ve střetném sraženi 
anebo při pronásledování bude součin­
nost organizována ve značně omezené 
době.

*

Na základě toho v soudobých pod­
mínkách musí být značně zvýšena po­
hotovost vojsk к vysazení. Je třeba 
předvídat možnost a snažit se dosáh­
nout takřka okamžitého vysazení podle 
potřeby v průběhu útočné operace 
v dříve vytvořeném bojovém uskupení 
bez nového rozdělení výsadkových do­
pravních prostředků a bez zbytečného 
přeskupování posilových prostředků. 
Za tím účelem ještě před obdržením 
konkrétního úkolu. To umožní přijmout 
rozhodnutí ihned po obdržení úkolu, 
předat úkoly podřízeným a zahájit vy­
sazování.

Při použití taktických vzdušných 
výsadků se stanoví jejich úkoly, počet, 
sestava, doba vysazení a prostory vy­
sazení. V souladu s tím jsou stanoveny 
i výchozí prostory, způsob jejich pří­
pravy, к tomu vyčleněné síly a pro­
středky, doba a způsob soustředěni 
vzdušných výsadků a dopravních vý­
sadkových prostředků, síly a prostřed­
ky vyčleněné pro obranu výsadků a 
dopravního letectva ve výchozích pro­
storech, opatření к zabezpečení letu 
dopravního letectva s výsadky i při ná­
vratu, způsob vysazení výsadků a jejich 
všestranné zabezpečení. V rozhodnutí 
o použiti taktických vzdušných výsadků 
se stanoví rovněž způsob organizace 
součinnosti výsadků s tankovými útva­
ry a svazky, které útočí ve směru pro­
storů bojové činnosti výsadků, dále 
pak s dělostřelectvem a letectvem.

Je nesporné, že všechny otázky mo­
hou být co nejpodrobněji řešeny při 
využití výsadků v průběhu plnění bliž­
šího úkolu armády. Způsob použití tak­
tických vzdušných výsadků během 
operace je určován zpravidla ve vše­
obecných rysech na základě předvídání 
možného vývoje událostí. Upřesnění do 
podrobností stanoveného způsobu se 
provádí na základě změn situace.

* *
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Překonáváni vodních překážek tankovou armádou a tankovými svazky 
v útočné operaci

Vpředu jsme se již zmínili o nut­
nosti překonávat vodní překážky z cho­
du, v celých šířkách útočných pásem 
a celými svazky. Nyní к této otázce 
trochu blíže.

Je nesporné, že násilný přechod 
vodních překážek během rozvíjení úto­
ku je nejobtížnějším druhem bojové 
činnosti. Raketové a jaderné zbraně, 
které jsou ve výzbroji obou stran, pod­
miňují totiž nutnost zásadního přehod­
nocení dosavadních způsobů při násil­
ném překonávání vodních překážek.

Soudobé podmínky vyžadují, aby ná­
silný přechod řeky byl prováděn bez 
snížení celkového tempa útoku různými 
způsoby a aby byly neustále nalézány 
a zdokonalovány nejjednodušší a při­
tom nejúčinnější způsoby, včetně ná­
silných přechodů tanky po dně řeky. 
Jak ukazují vojenskogeografické popi­
sy, umožňují dokonce i velké řeky svou 
přirozenou charakteristikou provést 
násilný přechod na větší části svého 
toku tanky po dně. Proto bude třeba 
daleko rozhodněji zavádět tento pokro­
kový způsob překonání vodních překá­
žek tanky z chodu pod vodou celými 
svazky a směleji proto cvičit tankové 
útvary a svazky v provádění tohoto 
způsobu.

Násilný přechod řeky z chodu po 
dně spočívá v rozhodném postupu tan­
kových svazků a armády к řece v celé 
šíři útočného pásma, v jejím překonání 
bez jakéhokoli zdržení a předběžného 
soustředění vojsk před vodním tokem, 
v překvapivém úderu a v plynulém roz­
vinutí útoku na protilehlém břehu do 
hloubky nepřátelské obrany. Zastavení 
nebo soustředění před řekou může mít 
nebezpečné následky. Nepřítel může 
jednak využitím moderní ženijní tech­
niky rychle organizovat obranu na řece, 
ztížit její překonání a kromě toho ja­

dernými údery způsobit soustředěným 
vojskům takové ztráty, které mohou 
vést к zmaření dosažených úspěchů 
v útoku tankovými svazky. Násilný 
přechod řeky tanky z chodu pod vodou 
neznamená však prostý postup tanko­
vých proudů к vodní přepážce, nýbrž 
naopak vyžaduje zvlášť přesně nlano- 
vání a zabezpečení, jakož i provedení 
celé řady opatření před vlastním pro­
vedením násilného přechodu řeky.

Především je nutno pozastavit se 
nad zvláštnostmi přípravy tankových 
vojsk к násilnému přechodu řeky po 
dně, ještě v době míru. Nejdůležitější 
a rozhodující je výcvik tankových osá­
dek. Tyto osádky musí být pokud mož­
no úplné a vycvičené ve všech způso­
bech použití snímatelného zařízení a 
v utěsňování tanku v nejkratší době, 
v plnění svých povinností při pohybu 
tanku pod vodou, v umění rychle zba­
vit tank přidaného těsnění, uvést jej 
do bojové pohotovosti a znát hlavní 
bezpečnostní opatření a způsoby po­
užití ochranné masky IPE-46 v pří­
padě, že dojde к zastavení tanku pod 
vodou.

Jak ukázaly zkušenosti, je účelné 
zahajovat výcvik studiem soupravy 
pro řízení tanku pod vodou a rozděle­
ním povinností při nasazováni jeho sní- 
matelné části utěsnění. Cvičení osádek 
v nasazování této soupravy, úplné 
utěsnění tanku a odstraňování utěsně­
ní se cvičí tak dlouho, pokud nebude 
dosaženo ve veškeré činnosti členů 
osádky úplně automatizace. Na prak­
tické řízení tanku na souši se zatemně­
nými průzory a pod vodou je třeba vy­
členit jednu až jednu a půl motoho- 
diny.

Při zachovávání bezpečnostních 
opatření, po náročné přípravě osádek 
a organizaci odsunové a záchranné
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služby, je přechod vodního toku po dně 
naprosto spolehlivý. Tak např. z cel­
kového počtu přechodů tanků přes 
Dněpr u jednoho tankového svazku So­
větské armády bylo pouze necelé V2 % 
případů nucených zastávek tanků ve 
vodě. Z toho většina následkem špatné 
kvality snímatelné části soupravy (pro­
tržení těsnění pohonu věže, masky ka­
nónu a anténního vývodu) a jen 0,18 % 
všech nucených zastávek na dně řeky 
bylo vinou osádky.

Příprava tanků к jízdě pod vodou 
trvala na výchozí čáře v měřítku di­
vize na témž cvičení průměrně do 1 ho­
diny. Vezmeme-li v úvahu konstrukční 
změny soupravy (utěsnění pohonu vě­
že, motorového prostoru a výfuku), in­
stalaci částí nesnímatelných zařízeni a 
různých zdokonalení pro přípravu tan­
ků к jízdě pod vodou, pak není třeba 
určovat prostor, ve kterém se provádí 
utěsnění, jak tomu dříve bylo. Prove­
dené zkoušky zdokonalené sovětské 
soupravy OPVT-54 ukázaly spolehlivou 
činnost tanku pod vodou, a to v létě 
i v zimě. Bylo zjištěno, že pro jeho 
úplnou přípravu к jízdě pod vodou je 
potřeba všeho všudy 15—20 minut. Při 
dobré přípravě osádek a dostatku nut­
ných zpráv průzkumu o stavu vodní 
překážky může být násilný přechod 
pod vodou proveden i v noci, protože 
všechny tanky budou postupně vybave­
ny gyrokompasem. Nočním přechodem 
je možno dosáhnout značné překvapi- 
vosti a v mnoha případech předurčit 
tudíž úspěch boje a operace.

Ve frontové útočné operaci musí zá­
klad zámyslu na násilný přechod řeky 
tankovou armádou z chodu s přepra­
vou tanků pod vodou obsahovat důsled­
né zničení nepřítele na vlastním i proti­
lehlém břehu řeky v součinnosti se 
■vzdušnými výsadky vysazenými po ja­
derných úderech. Hlavní rozhodnutí 
velitele armády je volba úseku vhod­

ného pro překonání vodní překážky 
tanky po dně a zabezpečujícího přepra­
vu ostatních sil armády v krátké době.

Nejdůležitější podmínkou rozvíjení 
útoku ve vysokém tempu, bez ohledu na 
vodní překážky v pásmu útoku, je pře­
dejít nepřítele v dosažení řeky, zmařit 
jeho činnost při přípravě a zaujetí 
obrany na této čáře a provádět roz­
hodné překročení řeky hlavními silami 
tankové armády bez zřizování přeprav 
po vodě i pod vodou.

Při předejití nepřítele v zaujetí 
obrany a zabezpečení úspěchu přepra­
vy tankových divizí pod vodou má vel­
ký význam včasné umlčení jeho obrany 
podél vodní překážky a likvidace pro­
středků hromadného ničení a záloh 
přicházejících z hloubky. Obrana ne­
přítele může být v soudobých podmín­
kách umlčena raketovými zbraněmi 
ještě před příchodem prvního sledu 
tankové armády к vodní překážce. Při 
tom část prostředků musí být usměr­
něna na ničení nepřítele ustupujícího 
к řece a zvláště jeho tankových vojsk.

К dosažení překvapení a rychlého 
překonání řeky je nutno oragnizovat 
přechod řeky tanky z chodu pod vodou 
na široké frontě. Jen tak nedojde к vy­
tvoření nebezpečného nahromadění 
vojsk u přeprav a tanky, které překo­
návají řeku po dně na několika místech, 
budou méně zranitelné činností dělo­
střelectva, letectva i prostředky hro­
madného ničení nepřítele, než by tomu 
bylo na přívozových a mostových pře- 
pravištích. Každému pluku prvního sle­
du bude účelné určit úsek násilného 
přechodu široký 8—10 km, v němž je 
podle koryta řeky a v souhlase s poža­
davky rozptýlení třeba zvolit 4—6 pře­
prav. Tento závěr vyplývá z přepočtů, 
že pro prapor, který překračuje řeku 
v praporním pochodovém proudu anebo 
v rotních pochodových proudech je 
třeba mít 1—3 přepraviště. Pro tanko-
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vou divizi je na základě těchto poža­
davků nutno určit úsek o šířce 15 až 
20 km a v něm rozvinout 8—12 praco­
višť pro přechod pod vodou. Z toho vy­
plývá, že podle počtu divizí, které jsou 
v prvním sledu, může úsek násilného 
přechodu řeky pro tankovou armádu 
dosahovat maximální šířky 45—60 km, 
což umožní vybudovat 24—36 podvod­
ních přepravišť a provést ještě manévr 
v případě, že na jednom z úseků anebo 
na jednom z přepravišť dojde к zdržení 
přepravy.

Pokud se týká doby, bylo by třeba 
na soustředění tanků u normálních pře­
prav, pro zřízení přívozů a mostů v nej­
výhodnějších podmínkách přibližně 2 
až 3 hodin, při zasazení nejméně 3 až 
4 pontónových pluků, a za tuto dobu je 
možno přepravit na protilehlý břeh po 
dně řeky tanky celé divize.

Na cvičení, provedeném v roce 1958 
prováděla tanková divize násilný pře­
chod řeky na 11 místech. Přitom bylo 
na vyznačení přepravišť a osy přesunu 
tanků po dně řeky, na organizaci od­
sunové a záchranné služby, na zlepšení 
přístupu к vodní překážce a výjezdu 
z ní třeba přibližně 1,5 hodiny, počítá­
no od okamžiku příchodu průzkumných 
odřadů к řece. Za 30 minut po zahájení 
násilného přechodu byly na protilehlý 
břeh přepraveny 104 tanky, za 40 mi­
nut — 153 tanky a za 1 hodinu 30 mi­
nut bylo přepraveno 224 tanků. Rych­
lost pohybu tanků pod vodou dosaho­
vala v průměru 6—8 km za hodinu. Na 
jiném cvičení, provedeném v roce 1959, 
provedla tanková divize násilný pře­
chod Dněpru na 18 směrech za 52 mi­
nut.

Taková doba trvání přepravy tanků 
po dně řeky umožňuje útočit tankovým 
svazkům skoro v obvyklém tempu, bez 
zdržení při násilném přechodu vodních 
toků a při zachováni v zásadě těchže 
bojových sestav a objevit se na proti­

lehlém břehu s překvapením. Kladnou 
stránkou těchto přechodů je i to, že 
přechod po dně řeky nemá takřka žád­
né demaskující příznaky a bude prav­
děpodobně méně zranitelný zbraněmi 
hromadného ničení. Vcelku má přepra­
va tanků po dně řeky, nehledě na nut­
nost doplňujícího výcviku tankových 
osádek, pečlivější přípravu tankové 
techniky, celou řadu výhod před ostat­
ními druhy přeprav, dokonce i před 
novými pontónovými parky.

Hlavní opatření, která zabezpečují 
úspěch násilného přechodu vodních 
překážek z chodu s přepravou tanků 
po dně řeky jsou stanoveny v rozhod­
nutí velitele armády a provádí se ještě 
při přípravě útočné operace armády. 
Patří к nim oragnizace průzkumu vod­
ního toku pro pohyb tanků pod vodou, 
rozpočet času na přípravu osob a mate­
riálu к pohybu pod vodou a dále orga­
nizace odsunové a záchranné služby. 
Proto musí štáb armády především znát 
zvláštnosti řeky a charakter přilehlého 
terénu, zjistit systém obrany a případ­
né podvodní zátarasy nepřítele. Prvo­
řadou úlohu v získávání dostatečně 
úplných zpráv hraje vzdušný průzkum, 
jehož soudobé prostředky umožňují 
zjistit šířku řeky s přesností do 0,1 m, 
hloubku do 0,5 m, výšku břehů do 
0,5 m a jejich strmost s přesností do 
2°. Tyto údaje, doplněné existujícími 
vojenskogeografickými popisy umož­
ňují veliteli tankové armády určit di­
vizím úseky podle mapy, stanovit úko­
ly svazkům a v průběhu operace je 
upřesnit podle zpráv získaných prů­
zkumnými orgány divizí prvního sledu 
armády.

Při násilném přechodu vodního toku 
z chodu bude tanková armáda nebo 
tankové divize vševojskových armád, 
jak bylo již řečeno, úzce spolupracovat 
s operačním výsadkem anebo s několika 
taktickými vzdušnými výsadky. Štáb
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armády kromě upřesnění prostorů je­
jich vysazení anebo shozu a organizace 
součinnosti mezi výsadky a předsunu­
tými odřady tankových svazků využije 
těchto výsadků vysazených nebo sho­
zených do prostoru násilného přechodu 
řeky, к získání zpráv o výhodných pří­
stupech к vodní překážce, к upřesněni 
hloubky, šířky a charakteru dna, a to 
ještě před příchodem pozemních prů­
zkumných orgánů armády к řece.

Na základě rozhodnutí přijatého 
velitelem armády provádí štáb armády 
před příchodem к řece plánování ná­
silného přechodu řeky a sestavuje gra­
fikon s uvedením doby a tempa překo­
nání vodní překážky výsadkovými pro­
středky, plovoucími tanky, tanky pod 
vodou, zřízení mostních přeprav nebo 
přívozů. Podrobnější plánování musí 
být prováděno u divizí. Hlavní úkol 
štábu armády spočívá ve včasném pře­
dání veškerých výsledků průzkumu a 
úkolů velitelům tankových svazků.

Síla a sestava průzkumných sil, kte­
ré si vysílají tankové divize, bude zá­
vislá na konkrétní situaci. V jejich se­
stavě bude pěchota na obojživelných 
obrněných transportérech, plovoucí 
střední tanky, ženijní průzkumné jed­
notky.

Průzkum dostává celou řadu nových 
úkolů, na příklad: pro každý tankový 
prapor zjistit a označit prostor herme- 
tizace nebo prostor rozptýleného umís­
tění na výchozí čáře, osy přechodu pod 
vodou, detailní zjištění profilu dna na 
uvedené ose, charakter dna před zahá­
jením násilného přechodu řeky předsu­
nutými odřady atp.

Ženijní průzkum vodní překážky je 
jednou z nejdůležitějších otázek ženij- 
ního zabezpečení přepravy tanků po 
dně. Docházíme ale také к nutnosti, 
rychleji rozpracovat nové prostředky 
pro průzkum řeky. Přístroje, které do­
sud vojska mají, neodpovídají již po­

žadavku zabezpečit a provést násilné 
překročení vodní překážky ve vysokém 
tempu.

Průzkumné jednotky provedou po 
dosažení řeky její násilný přechod 
z chodu v úsecích určených pro divizi. 
V součinnosti se vzdušnými výsadky 
(jsou-li vysazeny) ovládnou protilehlý 
břeh a pokračují v provádění průzku­
mu nepřítele a řeky. Jakmile jsou úse­
ky a jednotlivá přepraviště prozkou­
mána a vyznačena, postupují předsu­
nuté odřady к řece, překonají ji z cho­
du pomocí jednak svých výsadkových 
prostředků a jednak tanky pod vodou. 
V součinnosti se vzdušnými výsadky 
pak ničí nepřítele na protilehlém břehu 
řeky a zabezpečují přepravu dalších 
tanků pod vodou. V této době již pro­
vádějí hlavní síly každé divize prvního 
sledu armády na výchozí čáře přípravu 
tanků к přechodu řeky pod vodou.

Po ukončení přípravy tanků к pře­
chodu pod vodou a po jejich úplné her- 
metizaci postupují hlavní síly divize 
v pochodových sestavách (prapory 
v rotních nebo praporních proudech) na 
určených směrech к řece s rozstupy 
mezi tanky 50—70 m a přejíždějí řeku 
po dně na protilehlý břeh. Dojde-li 
к nucenému zastaveni tanku v řece, 
přeprava se nepřeruší a následující tan­
ky, řízené rádiem z břehu, obcházejí 
tank, který se zastavil.

Protože tanky, které přejíždějí řeku 
po dně, jsou fakticky v předbojových 
sestavách a není třeba poskytovat jim 
čas na uvedení do stavu pohotovosti 
к boji, protože zařízení pro pohyb pod 
vodou lze odhodit bez toho, že by osád­
ka vyšla z tanku, mohou tankové divize 
ihned po přepravě a bezprostředně po 
jaderných úderech anebo pod ochranou 
dělostřelecké palby a úderů letectva 
útok do hloubky, aniž by zaujaly před­
mostí.

Hlavní síly armády s organickými,
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výsadkovými a přepravními prostřed­
ky, plovoucí technikou (tanky, obrněné 
transportéry a automobily) mohou tu­
díž, jestliže mají zařízení pro řízení 
tanku pod vodou provést v krátké době 
násilný přechod vodní překážky z cho­
du po vodě i pod vodou, aniž by vy­
čkávali příchodu mostních souprav. Pro 
přepravu ostatních sil a prostředků, 
zvláště dopravních, mohou být zřízeny 
mosty, jejichž zřízení by už nebylo na 
úkor rozvíjení tempa násilného pře­
chodu řeky hlavními silami. Z toho vy­
plývá, že soudobá tanková armáda má 
značně velké možnosti pro násilný pře­
chod řek z chodu, než tanková armáda 
v období Velké vlastenecké války.

Možnost úspěšného překonáváni 
vodních překážek tankovými divizemi 
z chodu s přepravou hlavních sil tanků 
po dně řeky potvrdila zkušební cvičení. 
Nutno předpokládat, že všechny tanko­
vé útvary a svazky dostanou v krátké 
době zařízení pro hluboké brodění. Pak 
bude otázka násilného přechodu vod­
ních překážek po dně řeky řešena vcel­
ku jednodušeji a v kratší době.

*

Plánování dělostřeleckého zabezpe­
čení bojové činnosti tankových útvarů 
a svazků při násilném přechodu vodního 
toku z chodu pod vodou se provádí rov­
něž již při přípravě útočné operace ar­
mády a během přístupu к řece se pou­
ze upřesňuji prostory palebných po­
stavení a úkoly dělostřeleckých útvarů. 
Rozvinutí dělostřelectva bude provádě­
no po sledech, tzn. z počátku dělostře­
lectvo, které podporuje průzkumné a 
předsunuté odřady, a potom, při pří­
chodu hlavních sil, bude rozvinováno 
veškeré posilové a podpůrné dělostře­
lectvo. "

Při určování potřeby dělostřelectva 
к zabezpečení násilného přechodu vodní 
překážky se vychází hlavně z charak­

teru nepřátelské obrany na vodní pře­
pážce. Tankové divize prvního sledu 
armády mohou být zesíleny až dělo­
střeleckou brigádou. V tomto případě 
mohou být tankové pluky prvního sledu 
divize zesíleny jedním houfnicovým od­
dílem a zbytek dělostřelectva zůstane 
podřízen veliteli divize.

Tanková divize může vlastními posi­
lovými prostředky vytvořit při násil­
ném přechodu řeky na úseku 15—20 km 
hustotu asi do 10 děl a minometů na 
1 km fronty, což zřejmě nebude posta­
čovat. Tato hustota může být doplněna 
účastí jednoho tankového pluku tan­
kové divize a hlavně provedením rake­
tových jaderných úderů, jakož i úderů 
atomovými pumami v pásmu činnosti 
této divize.

Je-li obrana vodní překážky připra­
vena a zaujata nepřítelem, pak mohou 
být ještě před příchodem průzkumných 
odřadů provedeny atomové údery na 
živou sílu, dělostřelectvo a prostředky 
atomového napadení nepřítele. Tyto 
údery musí být provedeny tak, aby za­
bezpečovaly jak činnost a bezpečnost 
průzkumných a předsunutých odřadů, 
tak i vysazení taktického vzdušného 
výsadku. Boj s nepřátelským dělostře­
lectvem a jeho atomovými prostředky 
musí být zahájen ještě před příchodem 
hlavních sil armády na výchozí čáru 
pro násilný přechod.

Dělostřeleckou přípravu nutno za­
hájit umlčením dělostřeleckých baterií 
a raketových prostředků, dále musí 
tato příprava důsledně zabezpečit čin­
nost průzkumných a předsunutých od­
řadů a přepravu hlavních sil na proti­
lehlý břeh. V období překonání vodní 
překážky tanky po dně řeky nabývá 
velkého významu palba tanků přímou 
střelbou к ničení palebných prostředků 
a obranných zařízení nepřítele.

Leteckou přípravu je účelné prová­
dět tak, aby při dosažení řeky prů-
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zkumnými a předsunutými odřady byl 
spolehlivě umlčen nepřítel, který se 
brání na protilehlém břehu v úseku 
určeném pro násilný přechod. К dosa­
žení tohoto cíle je účelné použít bom- 
bardovacího letectva a raketových jed­
notek a pro přímou podporu tankových 
divizí prvního sledu armády stíhacího 
bombardovacího letectva.

Zvlášť velký význam má protivzduš­
ná obrana hlavních sil při dosažení vý­
chozí čáry, v době přípravy tanků a za 
postupu tankových proudů к řece, ja­
kož i při přechodu po dně. Zvláštní po­
zornost vyžaduje obrana úseků přeprav 
stíhacím letectvem. Předpokládá-li štáb 
armády provést násilný přechod vel­
kých řek, je účelné, aby měl u štábu 
představitele stíhacího letectva vyba­
veného právem výzvy stíhacímu letec­
tvu přímo z letišť к obraně vojsk armá­
dy a rovněž i s právem přímého pro­
jednáni otázek součinnosti s protile- 
tadlovým dělostřelectvem a útvary ra­
ketových protiletadlových prostředků.

Proti provedení násilného přechodu, 
zejména velké vodní překážky, tanko­
vou armádou, mohou někdy působit říč­
ní flotily nepřítele. Při plánování násil­
ného přechodu vodní překážky a pře­
pravy tanků po dně řeky je nutno orga­
nizovat též boj s nepřátelskými plavi­
dly s úkolem zabránit jim v přístupu 
do prostoru přepravy a dále ničit plo­
voucí miny na přístupech к přepraviš- 
tim. Toho lze dosáhnout vysláním za­
bezpečovacích odřadů, vytvořených 
z jednotek motorizované pěchoty a že- 
nistů, zesílených tanky a protitanko­
vým dělostřelectvem na křídla úseků 
násilného přechodu, jakož i vytvořením 
nadvodních i podvodních zátarasů. 
К utajení skutečných úseků přeprav 
pod vodou je účelné organizovat klam­
né přepravy.

Násilný přechod vodní překážky 
s přepravou velké části tanků po dně

řeky vyžaduje přesnou organizaci ve­
lení na všech stupních a spolehlivou po­
řádkovou službu na přepravištích. Při 
zahájení násilného přechodu provádějí 
štáby všech stupňů nepřetržitou kon­
trolu přepravy a poskytují pomoc veli­
telům při řízení tanků při jejich pře­
chodu po dně řeky.

Velení tankové armádě při násilném • 
přechodu vodní překážky výše uvede­
ným způsobem se organizuje právě tak, 
jako v obvyklých podmínkách s tím 
rozdílem, že předsunutě VS se předsu­
nuje к řece ihned za předsunutým od- 
řadem. PVS velitele tankové armády 
musí být organizováno na protilehlém 
břehu řeky ještě před ukončením pře­
pravy prvních sledů divizí, aby velitel 
armády se skupinou důstojníků štábu 
a prostředky nutnými pro velení mohl 
z něho řídit jak boj prvního sledu, tak 
přepravu druhého sledu.

Velitelé divizí mohou podle šířky 
úseku přepravy divize kromě velitel- 
sko-pozorovacího stanoviště organizo­
vat pomocné velitelské stanoviště v čele 
se zástupcem velitele divize. U divizí se 
určují správci úseků přeprav, kteří od­
povídají za přepravu tankových jedno­
tek divize v pořadí, které určil velitel 
a organizují přípravu, vybudování a 
udržování cest v prostorech přeprav a 
regulaci pohybu na nich. Velitel divize 
se připravuje na protilehlý břeh po 
ukončení přepravy tanků pluků první­
ho sledu a jeho zástupce pokračuje 
v řízeni přepravy druhého sledu divize.

Správce plukovního úseku přepravy 
organizuje a řídí činnost náčelníků 
všech přepravišť, osobně pozoruje prů­
běh přepravy a v případě nucených za­
stávek tanků ve vodě provádí opatřeni 
к záchraně osádek a odsunu tanků.

Velitel praporu к organizaci velení 
na každém přepravišti plně využívá dů­
stojníků svého štábu.

Velitelé tankových rot osobně řídí
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přepravu dvou čet pod vodou a pak se 
sami přepravují a řídí boj na protileh­
lém břehu. Třetí četa se připravuje za 
řízení velitele čety a důstojníka ze štá­
bu praporu. Takový způsob zabezpečuje 
velení tankům za pohybu po dně řeky 
a řízení boje na protilehlém břehu.

Velení tankům během jejich pohybu 
po dně bude ulehčeno tím, že tanky bu­
dou vybaveny gyrokompasem. Tím se 
budou moci pohybovat pod vodou „na 
slepo“, podle udaného kursu. Pro větší 
odolnost je účelné zdvojit řízení tanků 
rádiem z břehu.

Tankové útvary a svazky musí být 
zesíleny prostředky pro odsun z armád­
ních prostředků. Z těchto prostředků 
se ještě před příchodem к řece vytvá­
řejí skupiny pro zabezpečení přeprav; 
u předsunutého odřadu a u hlavních sil 
divize zpravidla podle počtu pluků, kte­
ré provádějí násilný přechod řeky 
v prvním sledu. Skupiny se přesunují 
nikoli v sestavě technické uzavírací 
hlídky, jak to zpravidla bývá, nýbrž za 
předsunutými odřady a za bojovými 
jednotkami. Protože odsun tanků může 
vyžadovat potápěčské práce, odminová- 
ní, jejich odmoření anebo dezaktivaci, 
začleňují se do sestavy každé skupiny 
kromě opravárenských a odsunových 
prostředků ještě ženisté-potápěči a 
chemici-dozimetristé.

Při násilném přechodu řeky tanky 
po dně je třeba organizovat jednotnou 
odsunovou záchrannou službu společně 
s tankotechnickou službou, řízenou 
orgány technické služby a zesílenou že- 
nijními jednotkami s nutnými pro­
středky.

Hlavní příčinou vynucené zastávky 
tanku pod vodou bývá proniknutí vody 
do tanku v takovém množství, že vodní 
pumpa nemůže zvládnout přítok vody 
a motor tanku se zastaví, nebo do bo­
jového prostoru tanku pronikají výfu­
kové plyny, čímž se osádka priotrávi a 
ztrácí schopnost řídit tank anebo tank 
uvázne na jílovitých úsecích povrchu 
dna řeky. Dále to mohou být technické 
závady tanku. V každém případě při 
zastaveni tanku ve vodě musí být oka­
mžitě provedena rozhodná opatření 
к záchraně osádky.

Na základě různých cvičení je mož­
no dojít к závěru, že přeprava tanků 
pod vodou, nehledě na celou složitost 
její organizace, bude jedním z hlav­
ních způsobů překonání vodních překá­
žek tankovými svazky a svazy v prů­
běhu útočných operací. Tento způsob 
jako jediný umožňuje překonávat vod­
ní překážky na široké frontě z chodu, 
značně zmenšuje závislost na pontóno­
vých prostředcích a zabezpečuje vcel­
ku vysoká tempa operace.

Na závěr je nutno znovu zdůraznit, že vývoj soudobých druhů zbraní a tech­
niky, jejich zavedeni do výzbroje armády a gigantický růst ekonomické mohut­
nosti socialistických zemí, zejména Sovětského svazu, přinesly na pořad dne 
problém hledáni nových forem vedení útočných operaci. Je třeba vidět, že zde 
skutečně nejde o přizpůsobeni anebo zlepšení starých vyzkoušených forem vzhle­
dem к novým podmínkám, nýbrž o rozpracování a prozkoumání takových forem, 
v kterých by byly maximálně využity možnosti soudobých zbraní.

V tom smyslu úloha tankové armády a tankových divizí, bojujících v součin­
nosti se vzdušnými výsadky a raketovými vojsky, silně vzrostla. V počátečním 
období války jsou tanková armáda a tankové divize hlavní údernou silou pozem-
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nich vojsk — předsunutými sledy frontu a vševojskových armád. Hlavní zásadou 
jejich použití bude činnost ve značné vzdálenosti před ostatními silami svých 
svazů. Bojovou činnost na frontě v těsné taktické součinnosti s ostatními armá­
dami a svazky nutno považovat za výjimku. Proto je třeba bojovou přípravu tan­
kových svazků a výzbroj připravit už v míru v souhlase s úlohou, kterou budou 
tyto armády a svazky plnit při zahájení války.

Повышенные требования к оперативной подготовке 
командного состава вызывают более глубокое 
изучение вопросов фронтовой наступательной 
операции. В силу вышесказанного публикуется 
теоретическая статья рабочего коллектива 
оперативного управления, направленная по своему 
содержанию на разъяснение следующих вопросов: 
— место, роль и боевые действия танковой армии 

в первой фронтовой наступательной операции 
в начальный период войны,

— особености оперативных задач и боевых 
действий танковой армии в случае отрыва от 
других сил фронта,

— роль десантов в связи с выполнением задач 
танковой армией в первой наступательной 
операции фронта,

— форсирование водных преград танковой армией 
и танковыми соединениями в наступательной 
операции.
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